

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabórház).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 290. sz. 1943. december 23 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

December 27-én új üzleti zárórend lép életbe, hétfői napokon az üzletek zárva tartandók az élelmiszer-, virág- és tüzelőanyagkereskedések kivételével

Kitört a harc a szerb csetnikiek és a partizánok között

Az alexandriai tárgyalásokon Tito tábornagyot szövetséges katonai parancsnoki rangra emelték ~ Az emigráns jugoszláv kormány pénzügyminiszterét Kairóban őrizetbe vették ~ Bulgária védekezik, ha megtámadják — mondotta a bolgár belügyminiszter ~ Német hivatalos válasz a charkovi szovjet pörre

A „jugoszláv” belső válság nyílt szakítással fejlődött Péter király kormánya, a csetnikiek vezére: Mihajlović tábornok és a Moszkva által pártfogolt partizánvezér: Tito között.

Feltűnő, hogy ebben a vitában a szövetségesek mindinkább Tito mellé állanak.

Az angol hírszolgálati iroda külön jelentésben már azt közli, hogy az Alexandriában lefolyó tárgyalások sikeres befejezése után Tito tábornagyot szövetséges katonai parancsnoki rangra emelték.

Már hetekkel ezelőtt voltak olyan hírek, hogy Mihajlović közeledést keres Nedics tábornokhoz, Szerbia jelenlegi miniszterelnökéhez és a teheráni konferencia után az angol alsóházban Law külügyi államtitkár nyíltan kijelentte, hogy Nagy-Britannia Titot támogatja, mert az ő partizánjai aktív ellenállást tanúsítanak. Moszkvának is az volt a véleménye, amit nem is titkolt, hogy Mihajlović csetnikjei inkább akadályozzák, semmint előmozdítják a szövetségesek ügyét a Balkánon.

London a jugoszláv táborban kitört testvérharcot kapcsolatban nyíltan még nem foglalt állást, de hivatkozni Edén brit külügyi miniszter december 14-iki alsóházi beszédére, amely hangoztatta, hogy a jugoszláv nép joga, hogy megválassza saját kormányformáját amikor majd felszabadul az ország. A gyakorlatban azonban Nagy-Britannia Titot támogatja, erre vall, hogy a brit és amerikai katonai hatóságok a múlt héten Alexandriában Tito vezérkarának megbízottjaival folytattak tárgyalást a balkáni haditervek koordinációjáról, valamint a partizán-csapatok hadianyagutánpótlásának kérdéséről, erre vall Tito mostani kinevezése.

Tehát a szövetségesek immár nyíltan inkább Tito és bolsevista tulsúlyt terhelte „nemzeti bizottság” ügyét mozdítják elő a Karagyorgyevics-dinasztia érdekeivel szemben. Ha Tito kiáltványainak ebben a vonatkozásban hinni lehet, akkor Mihajlović már levonta a változott helyzetből a következtetéseket és harcol, mégpedig Tito partizánjai ellen.

Az erdőben és a hegyek között

Mihajlović és Tito hívei lövöldöztek egymást. Ennek a harcnak hátterében a nagyszerb gondolat és a királyhűség küzd a moszkvai befolyással és a kommunista eszmékkel. A nagy háború tüzei mellett külön tüzek is gyúlnak a Balkánon. Nemhiába, hogy mindig tűzfészeknek ismerték a Balkánt.

Hogy mennyire fordult a szövetségesek magatartása a Kairóban székelő menekült jugoszláv kormány szemben, mutatja, hogy Kairóban őrizetbe vették a jugoszláv kormány pénzügyminiszterét különböző vádak alapján.

Londoni jelentés szerint Tito tábornagy bizottsága, amely ezidő szerinti útban van London felé, hír szerint az ideiglenes kormány külügyi bizosának vezetésé alatt áll. A „Daily Telegraph” ehhez a jelentéshez hozzáfűzi, hogy a bizottság valószínűleg diplomáciai tárgyalásokat akar folytatni annak érdekében, hogy a bizottságot Jugoszlávia törvényes kormányává ismerjék el.

A KAIRÓI MENEKÜLT JUGOSZLÁV KORMÁNY

tájékoztató hivatala azokkal a megbeszélésekkel kapcsolatban, amelyeket Tito tábornagy képviselői a középkeleti angol-amerikai katonai hatóságokkal folytattak, közlése szerint Mihajlović tábornok december 15-i jelentését. A jelentés azt állítja, hogy a partizán hadsereg területi hódítói az elmúlt két hónapban nem voltak egyebek, mint a Mihajlović hadsereg hátbődőrei, mert a területeket tulajdonképpen a Mihajlović-féle hadsereg szállta meg és ott kisebb helyőrségeket hagyta hátra. Mialatt Mihajlović főreje borzalmas ütközetekbe keveredett a németekkel, a partizánok megrohanták a helyőrségeket. Erre a helyzetre való tekintettel a jugoszláv demokrata elemek képtelenek védekezni a sajtó ismételt támadásai ellen. A sajtó és az angol rádió ugyanis teljesen magáévá tette a partizánok felfogását — panaszzák Mihajlovićek.

GÖRÖGORSZÁGBAN

is új helyzet kezd kialakulni. Mint Kairóból jelentik, az utóbbi napokban a szövetséges és görög

emigráns részről új kísérletet tettek arra, hogy a görögországi különféle szabadcsapatok között fennálló ellentéteket kiküszöböljék. Az ellentétek miatt néhány hét óta úgyszólván teljesen megszünt a megszálló csapatok ellen folytatott bandaharc.

Kairói szövetséges tényezők szerint a bandaharcok megszűnése módot adott a megszállóknak arra, hogy Görögországból jelentős csapatrészeket küldjenek más területekre, elsősorban Jugoszláviába. A szövetségesek visszatartották a hadianyagküldeményeket, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy a harcot a szabadcsapatok beszüntették.

A HADIHELYZET

A keleti harctéren a hadihelyzetben egy irányban sem állt be eltolódás. A déli olaszországi harctéren a harci tevékenység inkább csökken, mint fokozódott.

A hadihelyzetnek mindkét harctéren megmutatózó szilárdságával kapcsolatban német részről utalnak arra, hogy néhány hónap ezelőtt, amikor az oroszországi

visszavonulás, a déli olaszországi angol-amerikai partraszállás és a légi támadások fokozódásának jegyében folyt a háború, az ellenséges propaganda a keleti harctéren a németeknek Oroszországból való kiverését, délen Róma elfoglalását, a belső arcvonalon pedig a német ellenállási erő felmorzsolódását ígérte karácsonyra. Mindezekből a jósálatokból semmi sem következett be — hangoztatják német illetékes helyen.

BULGÁRIA

magatartásáról és felfogásáról érdekes kijelentés hangzott el.

Kristov bolgár belügyminiszter egyik legutóbbi politikai beszédében szólt Bulgária külpolitikájáról és kijelentette, hogy az ország meg akarja tartani nemzeti területét és el van szánva arra, hogy védekezik, ha megtámadják. A miniszter kijelentette, hogy Bulgária nem azért szállta meg a szerb területeket, hogy meghódítsa azokat. Hangoztatta, hogy a háború végén Bulgária kivonja csapatait Szerbiából.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoka közli:

A Krim-félsziget északi arcvonalán bekérítettünk és megsemmisítettünk egy támadó bolsevisz zászlóalj. Az ellenség a nikopoli hídfő ellen Dnyeprpartotvortól délre húzó arcvonal ellen újból heves támadásokat indított, de ezek eredménytelenek maradtak.

Kirovgrádtól délkeletre csapataink folytatták előrenyomulásaikat. Itt ezen a szakaszon támadó hadtestünk december 5-től 21-ig egymagában 1300 foglyot kerített kézre. Ugyanakkor 274 páncélos és 306 mindenféle fajtájú löveget és sok más fegyvert zsákmányoltak, vagy semmisítették meg.

A Zsitomirtól északnyugatra levő térségben csapataink erős ellenséges ellen támadásokat hártottak el és 37 bolsevista páncélos romboltak szét.

Reccicától északnyugatra csapataink rossz térségek között indított támadással a bolsevisták szívós ellenállásának megtörése

szakaszán az ellenség gyengébb erőkkel előretört, támadásai azonban meghiúsultak. A többi szakaszon — eltekintve az eredménytelen ellenséges rohamcsapattévőkénységtől — a keddi nap nyugodtan telt el. Német harci repülőgépek a szicíliai vizeken két közepes nagyságú ellenséges hajót bombákkal súlyosan megrongáltak.

Néhány ellenséges gép a szerdára virradó éjszakán Nyugat-Németországra bombákat dobott. Német repülőgépek a december 22-ére virradó éjszakán zavaró támadás; intéztek Délkelet-Anglia ellen. (MTI.)

Utcai harcok Ortonában

Bern, dec. 22. (Bnd. Tud.) A súlyos és igen veszteséges harcok a 8. hadsereg oldalán tovább tartanak anélkül, hogy jelentős a térképen felismerhető változás következett volna be, közli egy jelentés Alexander tábornok főhadiszállásáról. A németek minden talpalatnyi földet a legnagyobb elszántsággal védelmezőnek és ritkán adnak fel megerősített helyeket. A kanadai csapatok Ortonától délre erős harcokban megszálltak egy útkereszteződést, majd az Ortonában utcai harcban álló csapatok segítségével mentek. Az indiaiak, a 8. hadsereg, az újzelandiai Ortonánál csupán csak egy km-t tudtak előrehaladni.

Berlin, dec. 22. (NST) A Montgomery tábornok parancsnoksága alatt álló 8. brit hadsereg többórás tüzérségi pergőtűz után erős kötelékekkel támadást kezdett Ortona előtt — közlik a szerdára virradó éjszaka illetékes német katonai körökben. A támadás célja nyilván az, hogy Ortona elfoglalása után a brit csapatok egészen Pescaraig nyol-

Fontos tudnivalók!

- A karácsonyfa árának szabályozása. — (6).
- Hirdetmény a piac árúsitási idő karácsony előtti meghosszabbításáról. — (6).
- Hivatalos hirdetmény a vetésterületi adatgyűjtésről. — (7).

TOKES FOTO
MŰVESZI KÉPET KÉSZÍT
VASÁRNAP IS NYITVA

Könyvel, mérleget készít

KÖNYVELÉSI SZAKIRODA
Deák Ferenc-utca 2. szám.
Telefon: 29.05.

muljanak előre. A brit kötelékek támadása kisebb kezdeti sikereket hozott, amennyiben két helyen sikerült áttörnie a német

Japán-amerikai háború

Tokió, december 22. (NST.) A japán császári főhadiszállás szerdán rendkívül jelentést adott ki, amelyben közli, hogy a japán haditengerészeti légi haderő kedden ismét elállított az új-britanniai Marcus-foknál számos ellenséges hajót. A légi haderő kedden reggel megtámadott egy ellenséges hajókaravánt, amely zsúfolásig meg volt rakva csapatokkal és hadianyaggal és mielőtt még a hajókaraván elérhette volna a kikötőt, szerdán délután újból lecsapott rá. A kétszeres támadás során az ellenség igen súlyos veszteségeket szenvedett. A

vonalat, a siker kiaknázására azonban még nem kerülhetett sor, mert a német védelem néhány kilométeres visszavonulás után még Ortona előtt felfogta a támadást és újonnan kiépített állásokat foglalt el. Miután az utóbbi napokban és főleg éjszakaiként szakadatlanul tart a friss csapatok felvonulása a brit arcvonal mögött, német katonai körökben bizonyosra veszik, hogy Montgomery az első kudarc után még nem adja fel áttörési szándékát és továbbra is szorgosítja a támadást.

Japán repülőbombák két nagy szállítóhajót, hét közepes szállítóhajót, két cirkáló, egy partraszállási hajót, két motoros torpedónaszádót és körülbelül 30 partraszállási naszádot süllyeszttek el.

Súlyosan megrongáltak két rombolót, egy búvárhajóvadást, egy szállítóhajót és számos kisebb vízijárművet.

A japán veszteség 10 gép volt. Ezeknek egy része a pilóta elhárításából önként vetette rá magát a célpontokra és azokkal együtt a levegőbe repült. A többi gép valószínűleg lezuhant.

Interini jelentés a keleti arcvonatról

Berlin, december 22. (Interinf.) A keleti arcvonal valamennyi szakaszán — Nevel környékének kivételével — mindenütt megint csak a német csapatok kezében van a kezdeményezés. All ez a Dnyeper nagy kanyarulatára ép-

pen úgy, mint a Kievtől nyugatra húzódó harcra övezetre. A nikopoli hídfő ellen irányuló szovjet támadások ereje is az abban résztvevő tömege csökkent úgy, hogy a német csapatok biztosan fölénybe kerültek. (MTI)

Német hivatalos közlemény a charkovi szovjet perrel kapcsolatban

Berlin, december 21. (Német TL.) A külügyminisztérium sajtóértekezletén szerdán délután a következő német hivatalos közleményt közölte:

Charkovban úgynevezett per folyt három hadifogly, a német hadsereg tagjai, nevezetesen két tiszt, egy altiszt, továbbá egy orosz gépkocsivezető ellen azért, mert a megszállott keleti területeken állítólag meggyilkoltak polgári lakosokat. Az ellenük emelt vád olyan beteges és ostoba, hogy ez csak olyan agyában született meg, akik már korábban is felhasználták ilyen szintéziszerű eljárás során, hogy országukban az elégedetlenséget eltereljék a valóban bűnösökről. Magasrangú állami tisztviselőket, tábornokokat, sőt tábornagyokat is ily módon vád alá helyeztek és nyilvános eljárás során — amelyek hasonlítanak a középkori boszorkányperekhez — arra kényszerítették őket, hogy a legszörnyebb vádakkal vádolják magukat. Ezek a szereződésének a testi és lelki kínzások kiagyalt módszereitől felőrölve mindent vallottak, amit tőlük kövelettek. Az angol sajtó akkoriban azt írta, visszatetsző színjáték az, amit a perek mutatnak. A legújabbabb ítélet ezekről a perekről maga Churchill mondotta 1936 szeptember 4-én, amikor ezeket jelentette ki: Voltak sokan, akik ugyan nem ütköztek meg magán azon a tényen, hogy a csirkefogók gaztetteikért, amelyekkel számtalanszor derék emberek végzetét okozták, ha késon is megbűnhődtek, de még ezek is hozzávetőleg veték azt a mesterséges komédiát, amit ezzel a perrel üztek. Látjuk azt a szakadékot, amely a kommunista gon-

dolkozás és a többi világ között tátong.

A szovjet kormány országában élínség van és a lakosság háborús fáradtsága fokozódik. Abból a célból, hogy a lakosság figyelmét elterelje a szovjet kormány cselekedeteiről, most egyes védtelen hadifoglyokra, kínzással arra kényszerít, hogy a német néphez, vagy a német katonákhoz közösen felhívásokat intézzenek, vagy pedig egyenkénti perekben ítélik el őket.

A közlemény utal végül a per színjátékszerűségére, majd így folytatja: A német katonai bíróságok a legközelebbi időben foglalkozni fognak azokkal az angol és amerikai foglyokkal, akiket a nemzetközi jog súlyos megsértései terhelnek anélkül, hogy eddig perbe vonták volna őket.

Zürich, dec. 22. (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung washingtoni tudósítja jelenti: A charkovi per és az ellenték kivégzése washingtoni vélemény szerint az első látható következménye a moszkvai határozatnak, amelyet a háborús bűnösök kérdésében hoztak. A kommuniké közzététele után a legtöbb amerikaiak az volt a meggyőződése, hogy a háborús bűnösök elleni pereket csak későbbi időben folytatják le, tekintettel arra, hogy a szovjet hatóságok nyilvánvalóan igen nagy súlyt fektetnek arra, hogy a per lefolyását a legnagyobb részletességgel hozzák nyilvánosságra. Washingtonban azt hiszik, hogy az oroszok első-készületeket tesznek további hasonló perekre.

Ankara, dec. 22. (A hatóságok azzal a tervvel foglalkoznak, hogy Istanbulból eredeti illetőségű területekre telepítenek viszsza 350 000 olyan lakost, aki valamely más török városban született.

Kairóban letartóztatták a menekült jugoszláv kormány pénzügyminiszterét

Stockholm, december 22. (MTI.) A Bulls-iroda londoni jelentése szerint a kairói jugoszláv kormány pénzügyminiszterét őrizetbe vették a dalmáciai olasz megszálló csapatokkal, valamint Mihajlovicsal való összeköttetése ügyében kihallgatták.

előtt két napja a kairói jugoszláv kormányban.

Letartóztatása azokkal a tájékoztatásokkal áll kapcsolatban, amelyeket a szövetségesek Roatta olasz tábornoktól, a balkáni olasz csapatok volt főparancsnokától kapnak.

Két spanyol falangista Valenciában behatolt az amerikai követség épületébe

Washington, december 22. (Bud. Tud.) A külügyminisztérium közli, hogy két spanyol falangista szombaton behatolt az Egyesült Államok valenciai konzulátusának helyiségébe, ott térképeket téptek le és a látogatókat zaklaták. Hayer madridi amerikai nagykövét emiatt

Madridban lépéseket tett. Később a valenciai konzulátus közölte, hogy a két falangistában a keleti arcvonalon harcolt két hadosztály volt tagjait ismerte fel. A rendőrség a két falangistát letartóztatta.

Vasúti katasztrófa Prága közelében

Prága, december 22. December 20-án Prága és Bakov állomás között egy vasúti alkalmazott gondatlansága folytán összestütközött két személyvonat.

A szerencsétlenségnek 35 halalos és 45 sebesült áldozata van.

A svéd szocialdemokrata lap bírálja az új szovjet himnuszt

Stockholm, december 22. (MTI.) A „Socialdemokraten” vezércikkben ad kifejezést elégedetlenségének az új szovjet himnusszal szemben.

— Mit akarnak jelenteni ezek a szavak: „A szovjet lobogó minden nép zászlaja?” — kérdi a lap. — Ennek a mondatnak ér-

telme nem világos. Talán az, az elvet akarja hirdetni, hogy valamennyi nép kénytelen lesz tűzőn vizet át követni a szovjet zászlaját, vagy arra utal — kérdezi a lap gúnyosan —, hogy ez a lobogó valamennyi nép szabadságát biztosítja?

Angol lap a német belső heizetről

London, dec. 22. (Bud. Tud.) A „Times” részletesen fejtegeti az „európai erőd” erős és gyenge pontjait és újból óva inti a közvéleményt attól, hogy forradalmi változásra számítson Néme országban. A lap hangsztatja, hogy a német népet nem lehet csábítani azzal, ha demokráciát és boldogságot ígérnek neki. A németek nem kívánják a demokráciát, a boldogságban pedig nem hisznek.

meglazulnia és a háborús fáradtságot le kell küzdenie. A legnagyobb nyomattal kell óva inteni mindenkit attól a felfogástól, hogy a háborús veszély már elmúlt, mert váratlanul időszerekvé válhatik.

Tito küldöttsége Londonban

Amsterdam, dec. 22. Az angol hírszolgálati iroda szerint a Daily Telegraph arról számol be, hogy Tito tábornagy küldöttsége útban van London felé. A küldöttség valószínűleg a Tito bizottság diplomáciai tevékenységéről fog tárgyalni Londonban. (NTI).

Sztalin 58 tábornokot nevezett ki

Moszkva, dec. 22. (Bud. Tud.) Sztalin kedden ünnepelte 64-ik születésnapját. Ebből az alkalomból 58 orosz tisztet tábornokká léptettek elő.

Nyó'c kivégzés a fasiszta főtitkár meggyilkolása miatt

Chiasso, dec. 22. (Bud. Tud.) A Corriere della Sera jelenti, hogy Aldo Revega Miláno tartomány fasiszta párt főtitkára meggyilkolása miatt katonai külön bíróság nyolc embert halálra ítélt. Az ítéletet azonnal végrehajtották.

Mit mondott Jan Massaryk?

Stockholm, december 22. (Német Távirati Iroda.) Jan Massaryk, a londoni cseh menekült bizottság tagja kedden egy ebédnél kijelentette, hogy a háború után a Szovjet-Unió lesz Európa legerősebb hatalma. (MTI).

Üzenetek a frontról

Kovács István honvéd a K. 857 tábori postaszámról üzeni szüleinek, testvéreinek, rokonainak és ismerőseinek jól van, nincs semmi baja. Kellemes karácsonyi és boldog újévet kíván. Szeretettel csókolja mindnyájukat. Sok levelet vár.

Fehér Lajos honvéd a K. 857 tábori postaszámról üzeni Debrecenben lakó feleségének, édesanyjának, testvéreinek, rokonainak és ismerőseinek, hogy jól van, nincs semmi baja. Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván. Szeretettel csókolja mindnyájukat. Sok levelet vár.

Toma Sándor szakaszvezető a B. 500 tábori postaszámról üzeni Debrecenben szüleinek, rokonainak és ismerőseinek, hogy jól van, egészséges. Csopagot vár. Kellemes karácsonyt és boldog újévet kíván. Szeretettel csókolja mindnyájukat. Sok levelet vár.

Zámbo József tizedes a Z. 830 tábori postaszámról üzeni: Az előző üzenetek alkalmából ezúton kívánok családomnak, szüleinek, testvéreimnek, valamint kedves vevőimnek boldog ünnepeket.

Nagy László honvéd a Z. 457 tábori postaszámról üzeni szüleinek, testvéreinek, rokonainak és Milotay Mancikának Debrecenben, hogy egészséges, jól van. Mindnyájuknak kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván. Barátaim üdvözl!

Zádocky Béla zászlós a K. 511 tábori postaszámról üzeni Debrecenben lakó szüleinek és ismerőseinek, hogy szabadságáról szerencsésen megérkezett. Mindnyájuknak boldog karácsonyi ünnepeket kíván.

Gál Sándor főhadnagy megnyugtató üzeneteket küld Debrecenben lakó hozzátartozóinak, hogy a betegágyat teljesen gyógyultán elhagyta. Jól érzi magát. Kéri, hogy a kért gyógyszerét sürgősen küldjék el. Boldog ünnepeket kíván, sok szeretettel gondol az otthoniakra és szeretettel csókolja őket.

Fülöp Gyula szakaszvezető megnyugtató üzeneteket küld szüleinek, testvéreinek és Rózsikát, hogy jól van. Kéri őket, hogy karácsonyi ünnepén gondoljanak rá olyan forró szeretettel, mint ahogy ő gondol rájuk. Csókjait küldi.

Karászi Gyula a C. 220 tábori postaszámról üzeni Hajdúbagason lakó hozzátartozóinak, hogy teljesen jól van. Boldog ünnepeket kíván Nagy Jánosné arra kéri, hogy ügyét intézze el. Sok csókot és üdvözlöt küld.

Halálra ítélt cionány

A marosvásárhelyi törvényszék rögtönfélé tanácsa szerdán köztársasági elnök Laktatos Károly 26 évét üggyári cigányt. Lakatos a huszti fogházból megszökött, egyideig. Kolozsvárról bujdosott, majd Marosvásárhelyre ment, ahol az elsőítélés ideje alatt három betörtést követett el.

Hasznos tanácsok

CIPÓKRÉMJAVÍTÁS
Ha néhány csepp petróleumot teszünk a cipókrémhez, sokkal finyesebbé tehetjük vele a cipókat. Nem szabad a krémhez azonnal a bekenés után finyesteni hanem legalább 10-15 percig hagyjuk rajta, mielőtt puha ronggyal átdörzsöljük.

PENÉSZFOLT A CIPÓRÓL
Hígított glicerinrel, mivel ez mosható kapható, facettel kell bekenni. A bőr möhön beszívja a facetet. Természetesen toll nélkül bőrről azonnal gondosan töröljük le a facetet a cipót szellőztessük ki. Facet helyett erősen hígított karbolsav is jó.

SARCIPÓ TISZTÍTÁSA
Úgy történik helesen, ha használat után puha ronggyal letöröljük. Kétféle nem szabad! Ha már megtisztítottuk, akkor glicerin vagy petróleumot csepegtetünk a rongyra és azzal átdörzsöljük. Így szép fényes lesz és nem lesz enkad olyan könnyen. Ha az hó száraz és nem használjuk a sarcipót, ajánlatos kaptán tartani vagy kiltánni és külön külön ronggya csavarni.

ABLAKÜVEGET, TOKRÓT
nem szabad napsütésben mosni, mert elhomályosul. Az ablakot nagyon jól lehet tisztítani egy kettévágott burgonyával melyet megmámozzunk. A piszkot ezzel jól ledörzsöljük, aztán vízzel leöblítjük. Ha az öblítő vízbe kevés spirítuszt teszünk, ettől az üveg hamarabb szárad és tükörre is lesz. Ha naponta üveggyaparral ledörzsöljük az ablakot, minden piszkot és por könnyen lejön róla és az üveg állandóan tiszta lesz. Ha azonban az ablak nagyon piszkos, előbb tisztítsuk el dörzsöljük át, aztán vízzel mossuk le, majd szárazra töröljük. Nagyon szép lesz az ablak, ha feloldott iszappal krétával bekenjük az üveget, hagyjuk megszáradni, akkor puha kendővel — az üvegre rálehelve — adig dörzsöljük, míg fényes nem lesz.

Legszébb gyermek- és lehernemű cikkek
NEUWIRTH-tól
Kálvin-tér 3. — Telefon: 39-75.

Karácsonyca
arany, ékszer, ezüstnemű, bijutri nagy választékban
Szelecsényinél
Sas-utca 2. szám. Telefon: 26-60.

Vas- és stilszillár különlegességek
Villamosság-rádió
új üzlet átalakítás alatt is nyitva
MAYER mérnök
Kossuth 13.
Uj üzlet: Piac-utca 28.

Miniszterelnöki deklarációt olvasott fel az igazságügyminiszter a felsőházban

Elfogadta a felsőház a költségvetés, a tanyai közigazgatás rendezését és a rendkívüli felhatalmazásról szóló javaslatot — Szinyei Merse kultuszminiszter kijelentései iskolai és vallásügyi kérdésekről

A felsőház tegnap folytatta és befejezte a költségvetés tárgyalását.

A kultuszterec tárgyalásánál Szinyei Merse Jenő miniszter válaszolt a felszólalásokra. Közölte, hogy kidolgozott egy majdnem 300 millió pengős iskolaépítési programot, ezt azonban csak a haború után lehet majd végrehajtani. Az egyházakat az állam a lehetőségeken belül mindig támogatja és a jövőben is támogatja. A hitoktatás helyzetét az utóbbi időben több alkalommal is javították.

A kultuszminiszter reflektált szótán Ravasz László felszólalására, amelyben felvetette a távházassággal kapcsolatban a rezervációs kérdést. E kérdés megoldásában azt kell döntőnek tekinteni, hogy a fennálló törvények a vegyes házasságok számára alanyi jogként biztosítják azt a lehetőséget, hogy megegyezésesnek gyermekeik vallásáról. A távházasságról szóló rendelet a megegyezés lehetőségeit még nem adta meg Gondoskodni kell, hogy a harctérben járt házasságok ebben a tekintetben se kerüljenek hátrányosabb helyzetbe, mint azok, akik itthon kötötték házasságukat; el kell hátrítani az említett alanyi jog gyakorlása elől az akadályokat.

Vallja ez hirdeti az állam és az egyházak megértő együttműködésének szükségességét. Az állam elismeri az egyházak iskola-felállítási és fenntartási jogát; az államnak is joga és kötelessége az állam anyagi támogatásának megállapításakor az intézményes kultúrpolitikai szükségességet és a pénzügyi fedezet kérdését is a legteljesebb mértékben vizsgálni tárgyává tenni.

A diákegyesületekről szólva, megállapította: nem kívánatos megbénítani ezeket az egyesületeket tevékenységük az egységes ifjúsági szervezet felállításával.

A kultuszminiszter kijelentette még, hogy a csonka egyetemek fakultásainak pótlására pillanatnyilag lehetőség nincs. Az önálló görög katolikus magyar egyházak tekintetében érdemleges intézkedés a Szentiskola részéről még nem történt. Görögkeleti magyar egyház megalkotásának egyelőre közjogi nehézségek vannak. Ha az egyházokzések kéri: hangoldó tárgyalni. Bejelentette, hogy a tanyai tanítók távolsági pótlékokat kapnak.

Az igazságügyi tárca tárgyalásánál Radocsay László igazságügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Hangoztatta, hogy a több, mint 900 éves szentistváni magyar bírói szervezetét a magyar alkotmány egyik alappillére tekintik és a bírói függetlenséget fenn kell tartanunk, tisztelgetben kell tartanunk. A tagosítások folytatását fontosnak tartja, de itt a mérnökhíannyal és tuvarozási nehézségekkel számolni kell. A felsőház a költségvetést változatlanul elfogadta.

Letárgyalta a felsőház Bálint György felszólalása és a belügyminiszter válasza után a tanyai közigazgatás rendezéséről szóló javaslatot, majd megkezdte és lezárta a rendkívüli felhatalmazásról szóló javaslatot.

Radocsay igazságügyminiszter megállapította, hogy a Ház által elfogadott javaslatok a felsőház bizottsága kétirányú módosítást tett. Miután az egyik politikai természetű, arra a miniszterelnök szeretett volna személyesen reflektálni, azonban hivatalos elfoglaltsága ebben a szándékában megakadályozta, ezért a minisz-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. XII. 23.

megtárgyalásához. Most azonban kéri a felsőházat, hogy a rendkívüli időkre való tekintettel álljon el attól a módosítástól, amely az országos bizottság tagjainak megállapításánál a felsőház részére a képviselőházzal egyenlő elbánást javasol.

A javaslat részletes tárgyalásánál a 2. szakaszt olyértelmű módosítással fogadta el a felsőház, hogy a jövedéki kihágásokat a kormány a rendkívüli felhatalmazás alapján ne fogházbüntetéssel hanem elzárással büntesse. A többi szakaszt változatlanul elfogadták.

Az elnök az ülést bezárta és a felsőház tagjainak kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog Újvesztendőt kívánt.

Miniszterelnök deklarációját az igazságügyminiszter olvasta fel.

A deklaráció szerint a miniszterelnök a maga részéről megérti, hogy a felsőház a képviselőházzal teljes egyenjogúságot kíván a 42-es bizottság munkájában és fontosnak tartja, hogy a bizottságban a paritás elve érvényesüljön. Azon lesz, hogy a rendkívüli felhatalmazás legközelebbi meghosszabbításánál a javaslatokat kellő időben benyújtják, hogy megfelelő idő álljon rendelkezésre a javaslat

121 levéltét ajándékozott meg a Debreceni Levénte Egyesület és a városi levénte parancsnokság

Felemelően szép ünnepély keretében tartotta meg a Debreceni Levénte Egyesület és a városi levénte parancsnokság ezévi karácsonyi ünnepét az Ipariskola tornatermében. A termet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődők sokasága s az előkelőségek sorában ott volt vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc alezredes, hadtestparancsnok, Simon Béla ezredes, Kovács Dániel alezredes, városi levénteparancsnok, Germart Győző alezredes, Volant Sándor százados, Csáky Sándor dr. városi tanácsnok, a levénte körzetparancsnokok, főkötők és oktatók teljes számban, valamint a leánylevénték népes csoportja Majoros Mária tanító-nő vezetésével.

A Nemzeti Híszkegyek elmondása után dr. Szalacsy Imre, a Levénte Egyesület ügyvezető elnöke lépett az emelvényre és mondott ünnepi beszédet:

— A magyar lélek ünnepi hangulatával összefutottunk, hogy kéz a kézben, krisztusi szeretetben ünnepeljünk. Egyek vagyunk azokkal, akik a határokon túl a verüket hullatják és azokkal, akik a magyar csillagos ég alatt állják a várát és őrzik a belső front szilárdságát. Szegény a fajtánk, de gazdag a lelkünk! Háború van s nem adhatjuk azt, amit szeretnénk, de adjuk azt, amit adhatunk!

Hálás szavakkal emlékezett meg ezután azokról a nemes-

szívű emberekről, akik fáradságot nem kímélve gyűjtöttek levéntünk számára.

A tetszésel fogadott megnyitó beszéd után bellehemes játékok mutattak be Balogh József, Nemeth János, Bernáth József, Bernáth Ferenc, Sarkady József és Genesi József levétek nagy sikerrel.

A Mennyből az angyal... c. karácsonyi ének elnevelése után újabb bellehemes játék került színre Bérés József, Bérés Sándor, Tompa József, Bérés István, Engi József levétek közreműködésével.

Ezután oszították ki 121 szegényorsú levéte részére a karácsonyi ajándékokat. Mindenki kapott cipőt, eszimat, nadragót.

Buday Béla hegedűszáma Riall Rezső harmonikumjátékkal nagy sikert aratott. Öry Sándor a levétek részéről mondott ezután köszönetet a kapott ajándékokért. N ma perect áldoztak hős honvédekért a mezlenetek s a hősi fohász elmondása után a Himnusz elnevelésével ért véget a nagyszerű ünnepély.

A kiosztott ajándékok összegyűjtése körül a legtevékenyebben vette ki részét Kovács Dániel alezredes, városi levénteparancsnok, aki fáradságot nem kímélve áldozott a nemes cél érdekében. Ő neki köszönhető, hogy így sok mindent oszthattak ki a levétek részére.

Kétévi börtömbre ítélték Biki Dániel kocsi-rendezőjét, aki vagonokat tört fel a debreceni pályaudvaron

Elloptak 40.500 cigarettát, pálinkát, gépsziját, gyümölcsizes ládákat

A debreceni pályaudvaron a nyáron sorozatos vagonfelrobbanások történtek és értékes árukat loptak el. A nyomozás során kiderült, hogy Biki Dániel kocsi-rendező és a melléje beosztott Vámosi Pál törték fel a vagonokat és elhordták dohányneműket, 40.500 darab cigarettát, gépszijakat, pálinkát. Biki egymaga vitt el egy zsák kristályszódát egy nyílt vagonból. A vagonfelrobbanások útján szerzett zsákmányt Budavári Vilmos MÁV pályao-
r-
nél helyezték el az őrhódban és onnan hordták tovább.

A debreceni törvényszék a Székely-tanács szerdán tartotta meg a tárgyalást az ügyben. Biki-vel együtt a vádlottak padjára kerültek azok is, akik vásároltak a lopásból szerzett árukból!

Biki a tárgyaláson beismerő vallomást tett Elmondotta, hogy a felesége két éven át súlyos beteg volt, nem volt már pénze a gyógykezelésre, adósságot vett fel. Budaváritól is vett fel pénzt és tulajdonképpen Budavári bu-

totta fel a bűncselekményre, mert ő mondotta, hogy sok minden megfordul a kezén és ha szerezne árut, jobban tudná a kölcsönt visszafizetni. Nagyon megbánta hogy a bűn útjára lépett, de a kényszer sodorta rá.

Vámosi Pál arról beszélt a bíróság előtt, hogy neki főnöke volt Biki és csak az ő utasítása alapján járt el, saját elhatározásából nem nyúlt volna a más tulajdonához. Budavári tiltakozott az ellen, mintha ő bujtató volna fel Biki. Azt beismerte, hogy Bikiék tettek holmikát néha az ő bódéjába.

A bíróság sorba vette azokat is, akik a lopott dohányból és másféle zsákmányból vásároltak. Valamennyien azzal védekeztek, hogy jóhiszeműen vásároltak, nem tudták, hogy lopásból származó árut vettek meg.

A bizonyítási eljárás befejezte után a bíróság este fél 8 órakor hirdette ki az ítéletet, melynek értelmében bűnösnek mondták ki Biki Dánielt 43 rendbeli lo-

pásban és ezért elítélték kétévi börtömbre. Vámosi Pál 12 lopás miatt egyévi és hárónapi börtönbüntetésre ítélték. Budavári Vilmost folytatólagosan elkövetett orgazdaság miatt ötónapi fogházbüntetésre ítélték. Talár Antal, mert 5000 darab cigarettát megvásárolt, 500 pengő pénzbüntetést kapott. Suba István, aki 10.000 darab cigarettát vásárolt, 800 pengő pénzbüntetést kapott. Baranya Imre két korsó pálinka megvásárlása miatt 100 P. pénzbüntetést, Arvai István 300, Medgyessy István 10.000 cigarettát vásárlása miatt 400, Birta Albert 14.000 darab cigarettát vásárlása miatt 200, Sipku József 1500 cigarettát vásárlása miatt 200, Sipku Józsefné ha-

risnyák vásárlása miatt 400 pengő pénzbüntetést kapott. A bíróság nem állapította meg velük szemben az orgazdaságot, mert nem látta bizonyítottnak, hogy tudomásuk lett volna arról, hogy lopott árut vesznek meg, de mivel gyaníthatók, a tulajdon elleni kibagást meg kellett állapítani. A dohányvásárlók azzal védekeztek, hogy a rendes áron, főleg olyan időkben vették a cigarettákat, amikor a városban nehezen lehetett dohányáruhoz jutni. Abban a tudatban voltak, hogy Biki rendes úton jutott a dohányhoz a dohánygyári munkások illetményét szedte össze, hogy értékesíti.

Az ítélet nem jogerős

Az uto'só két hét alatt 2476 Jézuskához írt levelet szedték ki a debreceni postaládákból

Karácsony környékén, amikor forró gyermekálmok bimbóznak a betlehemi örök gyermek alakja körül, benépesül az apró emberkék fantáziája színes mesevilággal. A kívánságok csodálatos birodalma tárul eléjük és ebben a birodalomban minden az övéké. Itt nem szegik a szárnyaló vágy útját a lehetetlenség gonosz, sőtét akadályai, a gyermekvágy, mint színes madár átrepül rajtuk és szárnyal merészen...

Ezeknek a napoknak csendes, tiszta derűjében születnek meg a Jézuskához írt levelek. Allig van gyermek, aki már tud írni, hogy ne küldjen el levélt, kedves, gyermek akombákomokkal telerajzolt lapokra öntve mindazt, amit pici gyermekszívük óhajt.

Aztán jön a postásbácsi, kürti a levélsekény tartalmazat és oda-kerülnek ezek a tiszta, ártatlan üzenetek a mindennapi élet ezer baba, problémája alatt görnyedő levelek közé. Viszi a postakocsi a gyűjtőbe, ahol a válogatás, besorozás munkáját végző postás szívére puha kezekkel végigcirógat valami aranyos derű, ahányzor kezebe kerül ilyen levél. Pedig eléggé sűrűn. Az elmúlt két hét alatt a levelek elosztását végzők szerint 2476 darab Jézuskához címzett levél érkezett.

Édes, puha, muzsikáló sorok simogatnak végig az ember lelkén, ahogy a legtöbbször írkalapokra rótt leveleket elolvassa. — Néhányat mutatoba itt közlünk: Természetesen az apró helyesírási hibák nélkül.

— Édes kis Jézuskám: Nagyon szépen kérek, légy szíves karácsonykor nekem egy légi-puskát hozni, meg egy Latyi Matyi mesekönyvet. Ezt ugyan Jancsi is kérte, de nekem is hozd el. Anyukámnak pedig küldjél valami jó orvosságot, mert nagyon fáj a lábja. Kezdetet csókolja: Gyuszi.

— Kis Jézuskám! Nekem már nagyon rossz a cipőm talpa és hiába van cipőtalványunk, a boltba nem érkezett gyerekcipő. Azt mondják, hogy a gyerekeknek nem készítenek a gyárak. Kérünk

a gyár helyett hozd el, 33-as cipő kellene, barna, de ha olyan nincs, fekete is jó lesz. Köszöni szépen Tóth Jancsi. Nagyon jó voltam már két napja hát hozd el a cipőt

— Jézus Krisztuskának a Mennyországban! Egy karácsonyfát sok cukorral, egy focilabdát és egy kis ruhát kérek, de ha lehet kicsi Jézuska, ne olyan mürostost, mint a tavalyi volt, mert az nagyon hamar kiszakadt. A „Részbörtök” mesekönyvet is nagyon szeretném elolvasni, de ha nem lehet mindent, akkor inkább csak a karácsonyfát, meg a ruhát és focilabdát kérek, meg nem muszály hozni semmit, mert nagyon rossz fiú, tegnap is megvert, a fejemet úgy belevágta az ajtó sarkába, hogy kisdó nőtt rajta. Csókol nagyon szépen s ne felejtse el valamit Jézuskám. Kovács Béla

A legmeghatóbb azonban valamennyi között a következő levél: — Drága Jézuska! Én már nagyon régen jó viselkedem, csak a multkor borítottam ki vétlenül a levest. Nagyon kérek hozd hazá apukámat, akik már nagyon régen nem láttam, pedig azóta olvasni is tudok, írni s számolni. Azt ígerte mikor elment, hogy új meséket fog hozni nekem. Aztán szeretnék egy kis karácsonyfát is cukorral, sok gyertyával, csillag-szóróval, meg diszkekkel, de első sorban apukámat Sokszor csókol: Géza I. elemista.

Ilyen levelek sorakoznak évről-évre ezrével a postahivatal asztalán, hogy aztán egy olyan intézkedésre, melyben benne van a gyermek írást értett meleg, igazi szeretet: bekerüljenek egy ládácskába, ahol a gyermekszív megindítóan őszinte, kedves vallomásai sorakoznak.

És ezek a levelek mind eljutnak a Jézuskához, mert nem szállhat el hiába anyni-kedves, tiszta, édesen felbuggyanó, őszinte gyermek vágy, szárnyaló kívánság, lélekből szakadt sóhajlás. A gyermek gondolat puha anyagszárnyán repülnek oda, ahova megter a fardát gondolat, a ki nem mondott szó.



Süteményhez kalácsához



Dr. ÖTKER

Karácsony mindkét napján

Tánc Ötörái tea 5-7-ig Tánc

Este: 9 - fél 11-ig

az Arany Bika üvegtermében

el nem sikkoltott vágyakozás.
Gonosz, sötét záporok verik a világot és ebben a fekete, fullasztóan nehéz problémáktól terhes korban tisztá, csillogó szemével fehéren mint egy mesevilágból ide tévedt lény halad a gyermek, Mosoly csillogzik arcán, kezelt ki nyujtja, mintha vonagló, kicsi szívet nyujtáná a Jézuska felé. És szemel, ezek a mélytűző, ártatlan, minden sötét földi dolgot túlnézó tekintetek látják a Jézuskát.
Akit mi elfáradt, megkopott az éjlet minden ormát-poklát meggázolt szomorú, fájdalmas lelkű felnőttek szintén láttunk valamikor de most már nem láthatjuk soha.



HETI MŰSOR:
Csütörtök: Deryné, Ünnepi díszelőadás, B. bérlet.
Péntek délután 3 órakor: Matyas király aranyosuru baranyá. Gyermekelőadás, Méréseket a csillagok.
Szombat délelőtt 11 órakor: Matyas király aranyosuru baranyá. Méréseket a csillagok. — Déután fél 4 órakor: Deryné, Rendes helyárak. Este fél 7 órakor: Uvarolmi fésleges, Rendes helyárak.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: EGY nap a viág, Méréseket a csillagok. — Déután fél 4 órakor: Fekete Péter, Rendes helyárak. — Este fél 7 órakor: Deryné, Rendes helyárak.

Deryné Széppataki Róza

A Csokonai Színház függönye ma ünnepl előadásra gördül fel. Az egész országgal együtt Debrecen is ünnepli Deryné Széppataki Rózát, az első magyar operaprimadonnát, születésének 150-ik évfordulóján. 1810-ben a pesti Hacker-ház színpadán lépett fel először. Láng Ádám magyar társulatánál Három évvel később térjhez ment Dery István színészhez, de házasságuk nem volt boldog.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Tel. 25 45 igazgató B. Ungar István
E. előadások a u. fél 4, este fél 7-8 óra

Csütörtökön B. bérletben

Deryné

Ünnepl díszelőadás!
Szenzáció a Csokonai Színház karácsonyi műsora!

APOLLO
színház

Ma bemutatón!
Budapesti el egyidőben!
Fény és árnyék
Zsindelyné Tüdös Klára rendezése.
Főszerepben:
Bulla Elma, Ajtay Andor és Nagykovácsy Ilona.

VIGSZÍNHÁZ
mozgó

Ma 5 és 7 órakor a hangulatos, vidám, izig-veig magyar film:
Sári bíró
Móricz Zsigmond remek vígjátéka!
Főszereplők: Mály Gerő, Lázár Mária és Bihary.

HUNGÁRIA
színház

Ma utoljára!
Denevér
Főszereplők: Lyda Baarowa, Hans Söhnker, Friedl Zepa.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Karácsonyra nekem már nem Kollár órásmestertől egy INVAR kell semmi, csak Kollár órát tudjak venni HO VÉD LEVENÉ
KOSSUTH-UTCA 4. (Kardossal szemben)

dog. Vándorlás a sorsa, de ahol színpadra lép, énekével, játékaival mindenkit elbűvöl. Játszik drámában, vígjátékban, énekes darabokban. Deryné a magyar népszínmű előhírnöke, a magyar színészet megbecsülhetetlenül sokat köszönhet neki, a magyar dalmű kialakulását, amely által lehetségessé vált az, hogy a magyar színészet a némettel versenyre keljen az ő saját tehetsége tette lehetővé. Nevét színművészetén kívül naplója is halhatatlanná tette a magyar színészet kezdő éveire nézve felbecsülhetetlen adatokat tartalmaz. A „magyar hajnal fülemüléje”, ahogy Kolozsvárot nevezte, olyan nagy sikereket arat, hogy a német színigazgató nagy fizetéssel akarja szerződtetni, eltildenék kiképzésre Olaszországba, csak operában kellene fellépnie, de Deryné minden nyomorúság ellenére a magyarság iránti szeretetből, tudatosan vállalta a magyar színész küzdelmes sorsát.
Deryné csodálatos pályafutásának egy darabja Debrecenhez fűződik. Születésének 150-ik évfordulóján a debreceni közönség tapasztalja a magyar színjátszás örökéletű alapjainak szólnak, aki elejtve halt meg, de újra feltámadt késői utódok számára és lelke, szelleme, művészi napló-jában és másfélszázad távolából kisugárzó hatásában tovább él.

SZÍNHÁZI KISTŰKÖR
DERYNÉ SZÉPPATAKI RÓZA születésének 150-ik évfordulóján, a mai napon mutatja be Belezna Ungar István társulata a debreceni színházban a DERYNÉ című operettet. A darab zenéjét Fischer Károly szerezte, ki a vitéz Tolnay cseretársulat karmestereként járt Debrecenben és jelenleg a kassai színház karmestere. A szöveget Bekény László írta. Az ünnepl díszelőadás keretében bemutatásra kerülő operett főszerepét Németh Ilonka, Nagy Csilla, Ujvárosy Kati, Turcsi Gitta, Biró Róza, Fászkerti Mária, Károlyi István, Márky Géza, Csengery Aladár, Hortobágyi Artur, Dalmady Géza, Deésy Jenő, Szabó Samu, Késmárky Kálmán játsszák.

NAGY CSILLÁNAK, a Csokonai Színház kitűnő énekes naivjának ma van a születésnapja. A népszerű Csillát ebből az alkalomból bizonyára sokan keresik fel jókívánásokkal kartársai, tisztelői köréből, ahol már hetek óta nyilvántartják ezt a dátumot. Külön érdekessége Nagy Csilla születésnapjának, hogy egy napra esik Deryné bemutatójával és a kitűnő művésznő születésnapjára ajándékol egy szép szerepet kapott a DERYNÉ c. operettben.

A Hév. karácsonyi ünneplényén 229 kisgyermeket ajándékoztak meg

A nagy HEV-család, melynek 229 tizenkétévesen aluli gyermeke van, meleg ünneplényt rendezett tegnap a műhelytelepen. Forray István karigazgató vezényletével a Harmonia duplakvartettje énekkel nyitotta meg az ünneplényt, Wolfinau József üzletigazgató szép beszéde pedig az elégedettségét munkálta:
— Ötödször köszönt ránk karácsony ünnepe a világháború megindulása óta. Amikor éreztük az idők súlyát és panaszkodunk szenvedéseinkről, gondoltunk az arcvonalban küzdő, vagy az ellenséges repülőktől által vagyunktól és otthonuktól megfosztott, földönfutóvá vált ember-társainkra. Így majd könnyebben viseljük el sorsunkat, mely még mindig mentes a nagyobb megpróbáltatásoktól. Mit várunk

az ötödik háborús karácsonytól? Békességet és szeretetet. Mennél inkább dül a földön a békevágy és szeretetlenség, annál nagyobb erővel tör fel bennünk a vágy a béke és szeretet után.
— A HEV vezetősége úgy akar segíteni alkalmazottai nehéz helyzetén, hogy egy kis örömet szerezzen nekik a meleg ruhák beszerzésével. Nagy gond ma megszerezni valamit, ezért hálás köszönetet mondok Zöld József h. polgármester úrnak megértésért és szeretetért, mellyel elősegítette a csomagok összeállítását. A központi igazgatóság adománya és a Gál Samu alapítvány kamatai tették lehetővé ezt az ünneplényt. A vezetők és alkalmazottak közös család és a vezetőknek érdeke, hogy a tagok harmoniában dolgozzanak össze. A gyermekeket arra kérem, tekintsek ezt az ajándékot úgy, mint amit a kis Jézus küldött nekik.

Ifj Zöld József — egy 7 éves kisfiú — bátor fellépésű beszédben köszönte meg az igazgatóbácsi jóvoltából ezt a szép ünneplényt és ajándékokat.
Mélto befeljezése volt az ünneplénynek a dalosok által gyönyörűen előadott középkori kánon, melyet meg kellett ismételni.
Végül kiosztották a gyermekeknek az egy csomag mészessel és cukorral tele csomagot és egy-egy pullovert, mely szinte örömet keltett a gyermekek között.

A Péterfia Egyházzás karácsonyi segélyezése
Szép ünneplény keretében osztotta ki a szegény iskolás gyermekeknek cipő- és ruhasegélyt az Eötvös-utcai iskola egyik tantermében a Péterfia-utcai Egyházzás vezetősége. Megjelentek az ünneplényen az egyházzás néhány tanácsosán kívül a Nőszövetség és a tanítótestület tagjai szép számmal. Az ünneplény kiemelkedő pontja volt dr. Farkas Pál lelkipásztornak a gyermekekhez szóló közvetlen, bibliai alapú beszéde. A karácsony közeledtével szólott a Megváltó elővetelének bibliai himnuszáról és a Krisztus születésének mai hírnökeiről. Megemlékezett arról, hogy a mai néhez háborús viszonyok között is a szegényeken segíteni akaró lelkek módját találták annak, hogy a legjobban rászoruló iskolás gyermekeknek segítsenek. Az anyagi eszközök az egyházzás és a Nőszövetség teremtették elő. A Nőszövetség tagjai dr. Varga Zsigmondné vezetésével a kézmunka d'utánokon készített kézmunkák árából és a szeretetvendégségek jövedelméből évek óta nagymértékben hozzájárulnak ahhoz, hogy sok szegény gyermek részesülhet ruhá- és cipősegélyben. A beszerzés gondját ez alkalommal az Eötvös-utcai iskola igazgatója viselte néjével együtt, aki ebben a munkában fáradhatatlanul segédkezett. A rászoruló kiválogatását az iskola tanítói végezték. 47 gyermek kapott cipőt, inget, kötényt vagy harisnyát. Ezenkívül mindegyik egy-egy csomag édes-séget és 2-2 darab ropogós friss zsemlyét. A kiosztott cipők és ruhák értéke meghaladja az 1800 pengőt.

A megajándékozott gyermekek nevében Bényei János VI. o. tanuló mondott hálás köszönetet. A műsoron verseket szavaltak: Jenei Tibor, Gerhardt György, Majoros Oszkár és Nánási Tibor IV. o. tanulók.
A meggyújtott karácsonyfa-gyertyák fényében, csillogó gyermekszemek tüzeiben áhítattal csendült fel a karácsonyi ének.
Kicsinyek es nagyok szíve felmelegedtek az öröm és a hála érzéseitől. Az imádság szárnyain Istenhez emelkedtek, aki alkalmat adott a lelkieken való gazdagodásra is.
A műsor végeztével a Nőszövetség tagjainak segítségével történt meg az ajándékok kiosztása.

Új üzleti zárórend
A hétfői napokon zárva kell tartani az üzleteket az élelmiszer-, virág- és tülzölányagkereskedésk kivételével

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendeletét, amely szerint azokat a nyílt árusítási üzleteket, amelyek nem tartoznak kizáróan, vagy túlnyomórészt élelmiszer, tülzölányag, vagy élővirágok árusítására berendezett üzletek körébe, valamint az azokhoz tartozó iroda és raktárhelyiségeket november hó 1-től április 30-ig terjedő időszakban az ország egész területén hettől egész napon át zárva kell tartani, a hettől többi kőznapiján pedig délelőtt 9 óra előtt kinyitni és délután 4 óráig tartani nem szabad.
Abban a városban és községben, amelyben hettől országos, havi vagy heti kirakodó vásárt tartanak a nyílt árusítási üzleteket hétfő helyett a vásár befejezését követő kőznapon kell egész napon át zárva tartani.
A hétfői zárvaratás kötelezettsége nem terjed ki azokra az üzletekre, amelyekben kizárólag

továbbárusítók részére szolgálnak ki árut.
Az élelmiszer és tülzölányag árusítására berendezett üzleteket legalább reggel 9 órától azokra hatályos nyitvaratási idő végéig a déli zárvaratásra megállapított rendelkezések figyelembevételével nyitva kell tartani.
Mindazokat az üzleteket, amelyekben bármint tülzölányagot — ideértve a kész ruhát, divatruát, kesztyűt és kézmű-rővidáruát, kálapot, cipőt, esernyőt, papírt, írószert, vasáruát, edényt, háztartási cikket, festéket, üvegeket és porcellán, valamint villamossági és villanyfelszerelési cikket — árusítanak az egész napra kötelező zárvaratástól eltekintve, az üzemnyitási időpontjától az üzletzárás időpontjáig egyhuzamban nyitva kell tartani.
Ugyanez a rendelkezés vonatkozik az áruházakra, vegyes kereskedésekre és drogériákra.
A jelen rendelet f. évi december 27-én lép hatályba.

A Kálvinisták Templomegyesülete Karácsonyi-ünneplénye az ügyészségi fogházban

A Kálvinisták Templomegyesülete tegnap lélekemelő karácsonyi ünneplényt rendezett az ügyészségi fogházban. Az ügyészséget dr. Paksy István ügyészségi alelnök képviselte. Megjelent a Debreceni Jótékony Nőegylet részéről Sass Béláné elnök. Ott láthatjuk a Kálvinisták Templomegyesülete lelkes vendéglátó, ünneplényt rendező tagjait és az ügyészségi tisztviselői érdeklődő családtagjait, a római katolikus missziós nővért. Az ügyészségi fogház lakói felekezeti különbség nélkül vettek részt a karácsonyi ünneplényen.
A karácsonyfaünneplényt „Az Istennek szent anyagya” kezdetű ének vezette be, mely után imádságot mondott Harsay Ede hittan hallgató. Ünnepl beszédet Magyar Bertalan református lelkész, a fogház ezidél református lelkésze mondott. Két szép énekszámot adtak elő a diakonissza intézet növendékei Nagy István segédlelkész vezetésével. Szavalt egy diakonissza testvér. A Kálvinisták Templomegyesületének a megajándékozást és az ünneplény rendezését, a Jótékony Nőegyletnek a karácsonyfaünneplényhez való hozzájárulást megköszönte Magyar Bertalan lelkész. Az ünneplény „Krisztus Urunknak áldott születésén” ének elneklésével ért véget.

Műsor után következett a karácsonyi ajándék kiosztása. A Kálvinisták Templomegyesülete 300 élelmiszer-csomagot osztott ki az ügyészségi fogház lakói között.
Megható volt látni a szeretet melegének megérzését a fogház szomorú lakói között.
Az ünneplényt után Gasztonyi Kálmán főfelügyelő vezetésével a Templomegyesület megjelent tagjai megtekintették az ügyészségi fogházban a református imatermet, a római katolikus imatermet az orvosi rendelőt, az iskolát, a külön-külön zárakákat, konyhát.
Amikor eltávoztak az ünneplény rendező Templomegyesület tagjai még jobban érezték, mint valaha Krisztus szavát: „Fogoly voltam

eljöttek hozzám! Amennyiben eggyel is megcselekedtetek az én legkisebbjmmel közül, Velem cselekedtetek.”
Itt említjük meg, hogy a Kálvinisták Templomegyesülete nemcsak az ügyészségi fogház karácsonyfaünneplényét rendezte. Megelőző nap a városi szegényház lakói számára rendezett karácsonyfaünneplényt, szíven viselve Krisztus szavát: „Beteg voltam, szegény voltam, fogoly voltam, eljöttetek hozzám!”

Innen-onnan

— Ujjfajta újságpapír, a háborús nehézségeket még a gazdag Amerikában is megérik már. — Most ott is áttérnek a műrosos polimik gyártására. Ujjabban papírhány folytán kísérleteket tettek egy újfajta újságpapír előállítására. Mint hírlík a kísérletek jól sikerültek és egyik nagy napilap „Daily News” már használja is a háborús papírt. Ez a 45 százaléban a régi papírányagból áll melyről előbb a nyomdafestéket eltávolították és a megfőzött papírmasszához mai anyagokat kevernek. A szakértők szerint az újságpapírnak az a nagy előnye, hogy a rotációs gépek a hengerekről nem tépik úgy a papírt, mint a régivármányú anyagot. A Daily News újságot óránként 38 ezer példányban nyomják az új-

Newyorkból jelentik: Washingtoni hírek szerint Rooseveltt a kongresszus demokrata vezetőinek bizalmas jelentést tett a kairói és toheráni értekezlet lefolyásáról.
— Százezer pengőt érő házárt a város szegényeire hagyta Ötvös Sándor 77 éves pápai magánzó.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
4634/1943. v. h. sz. Pk. 29.869/1942. bírósági úgyszám. 1943 december 28-án délután kőtőkör a debreceni határban Nagycsere 67. szám alatt lovak elárvereztetnek. Róth Ernő bírósági végrehajtó.

Karácsonyra remek ajándékot
KISS
uridivatnál
Allföldi palota

Karácsonyra kedveseinek
Kerámiát
Ifj Székely Szűcs Sándortól
vegyen
Csapó u. 33. (pariskola épület.) Telefon: 25-70.

Gyönyörű virág kiállítás!
Tekintse meg
ÁBEL JÁNOS
műkertész virágüzletében
Kossuth-u. 4.
Telefon: 16-57.

A karácsonyi árának szabályozása

A debreceni m. kir. közellátási felügyelőség értesíti a város községét, hogy a karácsonyi árának szabályozása tárgyában az

I. fokú közigazgatási hatósággal karöltve és az érdekelt kereskedőkkel egyetértésben a következő tájékoztató árakat állapította meg:

Lucfenyő		Jegenyefenyő	
0.70 m-ig	3-4 P/dr	4 P/dr	
0.70 m-től 1 m-ig	7 P/dr	9 P/dr	
1 m-től 1.50 m-ig	10 P/dr	12 P/dr	
1.50 m-től 2 m-ig	12 P/dr	15 P/dr	
2 m-től 2.50 m-ig	16 P/dr	19 P/dr	
2.50 m-től 3 m-ig	18 P/dr	21 P/dr	

3 m-en felüli karácsonyi eladása szabad egyezkedés tárgyát képezi. Tájékoztatóul közlöm továbbá,

hogy a fenti árakhoz sem forgalmiadó, sem pedig egyéb címen költség nem számítható hozzá.

Az Isten nem ismer különbséget ember és ember között — mondotta Bánáss László prépost a karácsonyi ünnepélyen

E világ kétezer év óta nem tanulta meg, hogy Isten szeretet, hirdette Uray Sándor.

A város, az Oncsa, a főispáni akció, a MANSZ, a Hadigondozók szövetsége, a Bajtársi Szolgálat, a TEBE tegnap tartották közös karácsonyi ünnepélyüket.

Sok szegény gyermek töltötte meg az ünnepély színhelyét, az Arany Bika dísztermét.

A H. Huszár elnöklése után Uray Sándor lelkipásztor beszélt arról a két szóról: az Isten szeretet.

Kicsit szegényesebb a fánk, mint a mult évben, de a gyertyák lángjából azt olvashatjuk: Az Isten szeretet. És itt vannak a szép ajándékok: ruhák, cipők. Ha majd felveszitek ezeket megint érezitek: az Isten szeretet. És jön a karácsonyi ünnepe, mely mindennél jobban hirdeti: az Isten szeretet. Ez a világ kétezer év óta nem tanulta meg eléggé e nagy szót, hogy Isten szeretet, mert különben nem volna olyan nagy világháború, nem volna felfordulva emberek és népek helyzete. Bizony még mindig nem tudja a világ eléggé, hogy az Isten szeretet.

Nekünk ezen segítenünk kell. Hogyan tudtok ti is, kis gyermekek segíteni ezen? Ugy, hogy nyissátok ki a szíveteket és irjtok bele az Isten szeretet. Szeressük Istent és Jézust, mert előbb szeretett minket, szorossuk akik jól tesznek velünk és legyen a ti szívetekben szeretet születek és embertársaitok iránt, gyermekek és akkor boldog lesz karácsonyotok, mert ez a hármass szeretet uralkodik a szívetekben.

Dr. Bánáss László prépost plébanos is szolt az egybegyűlékhez. Egy külföldi folyóiratban megjelent idézet említett, mely Bernard Shaw-tól származik: *»Az élet legnagyobb ajándéka a szeretet.«* Ezzel foglalkozott és megállapította, hogy Pál apostolnál gyönyörűbben senki sem írta le a szeretet lényegét.

— A szeretet nem az élet ajándéka, — mondotta — Bánáss László az élet mindenütt rácapol a szeretetre, hanem az Isten ajándéka. A szeretet az Isten szívében fakadt. Amikor az ember szívében hülni kezdett a szeretet, akkor az Isten elküldte hozzánk Fiát, hogy hozza vissza szívünkbe a szeretetet.

— Szereteti Nagy kincse az is-senségnak. Az Isten nem ismer ember és ember között különbséget, minden embert kivétel nélkül magához akar ölelni, tehát a szeretetnek is ilyennek kell lennie. Ha az ember önmagába zárja a szeretetet: önzés lesz belőle. Ha a társadalom sajátítja ki magának: társadalmi kassz lesz belőle és ha egy nemzet önmagának sajátítja ki a szeretetet: akkor világmegrontója lesz belőle.

Mert a szeretet nem ismer határt. Egyetlen egy kivétel lehet: Jézus különösen szerette a gyermekeket. A gyermekeknek több jár ki az Ur szívéből is és a mi szívünkben is. Ez a kereszténység ajándéka. Az igazi gyermek-szeretet azóta él a világ szíveiben amióta Jézus közöttünk járt.

— A szeretetnek nagy áldása ezen a földön, hogy a szeretet mindenkit boldoggá tesz: azt is, aki ad, az is aki kap. Mindenkinek kielégít, minden szívet magához ölel. Semmiel nem lehet megjavítani a világot, jobb tenni és helyreállítani a rendet, mintha az emberek szívébe visszatér a szeretet.

A mélyhatású beszédek után Deső Emil és György hegedűn karácsonyi éneket játszottak nagyon melegen, majd Szerepi Teri és utána Deső György, mindketten kontósgáti elemi negyedikes tanulók egy-egy karácsonyi Szabolcska verset adtak elő. Varga Sándor IV. polgármester köszönte meg az ajándékokat.

— Apánk kötelességét teljesíti a harcléren, nélkülözük szerető gondoskodását rólunk, azért sok-sokszorosan jól esik a szeretet, amelyben most részesülünk. Igérjük mindig halásak leszünk ezért.

Ezután kiosztották a sok értékes szeretetsomagot. A hadiárvák, hadigondozottak, hadbavonultak vagy a sokgyermekes családok fiai, leányai, részesültek 211 pár cipőben, melyekben 64-ben harisnya is volt, 34 kislány és 34 kislány ruhában, 40 nagyleány ruhában, 26 gyermek kapott szvettert és harisnyát, 159 csak szvettert, 3 nagyfiú ruhát, 2 leány és 1 nagyfiú kabátot. Az adományokat a város a Nép- és Csalládédelmi ellátmányból harmincezer pengő, a főispán az ipartestületi és egyéb gyűjtésből fedezte, melyben a debreceni pénzintézetek 5000 P és a gazdák 2300 pengővel szerepeltek.

Több százra megy azoknak a száma, kik önkéntes adományokkal lehetővé tették sok szegény gyermek karácsonyi megajándékozását. A köszönet és hála illelt meg őket és nekik szolt az a sok boldog mosoly, mely a gyermekregek ajkán kelt, amint boldogan szoritották magukhoz a ma igazán kincset, jelentő ruhát, cipőt...

— Lopják a gépszíjat, Wankó András asztalos mester, Irinyi utca 4. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen betörő ellen, aki felfeszítve műhelye ablakát behatolt a gépházba és onnan két darab 9-9 méteres gépszíjat lopott el több ezer pengő értékben.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. XII. 23.

Tejvevőinkhez!

A legújabb rendelkezések értelmében sajnálatunkra nem áll módunkban az, hogy a tejt továbbra is házhoz szállítsuk. Ha ósági intézkedésre a tejt január 1-től kezdve az Alföldi Tejüzembe szállítjuk vasúton. Azt azonban mégis sikerült elérnünk, hogy a tejvevőink továbbra is kizárólag a gazdaság tejtét kapják, erre a Tejüzem igazgatósága ígérete tett. Azon reményben, hogy a nehéz idők elmúltával ismét közvetlenül állhatunk tejvevőink rendelkezésére, vagyunk

teljes tisztelettel:
gr. Semsey uradalom
nagyháti gazdaságának
intézősége.

Hírdemény a piaci árusítási idő karácsony előtti meghosszabbításáról

Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a keresleti lehetőség fokozása céljából kivételesen megengedem, hogy folyó évi decembert hó 22-23. napján a Rákóczi és Csapó-utcai piacokon, a Hatvan-utcai nagybani zöldégy-piacon, a Szepességi-utcai és Bocskai-terti pótpiacokon és a Hatvan-utcai ipari hetipiacon, valamint a karácsonyi cukorka- és karácsonyfadisz árusítására a Csapó utca páratlan oldalán engedélyt nyert árusok este 7 (hét) óráig árusítsanak.

Míg december hó 24. napján a fenti piacokon délután 4 (négy) óráig szabad árusítani.
Polgármester.

A Rokkantelepen a káromkodásból is jótét született

A Rokkantelep lakói között a Mikepércsi-út 14. szám alatti Nagy Lajos vendéglőben az év februárjában alakult egy kis asztaltársaság. Tagjai nagyrészt hadirokkantak. Az asztaltársaság elhatározta, hogy mire elérkezik a szent karácsonyi ünnepe, addigra összegyűjtenyi pénzt, hogy egy-két szegény embernek kellemes karácsonyt szerezzen.

A gondolatot tett követte, az asztaltársaság megalakult. Sebesta László kovácsmester és Nagy Lajos kocsáros voltak az első tagok, aztán hozzájuk csatlakozott Sebesta Gyula, Kelemen Imre, Kovács Lajos és Matkó Lajos. Valamennyien kisemberek, aki hetenként, egyszer-kétszer összjöttek baráti beszélgetésre. Sebesta László és Nagy Lajos vetették fel a gondolatot, hogyha olykor-olykor az asztaltársaság tagjai közül valaki elkáromkodná magát, az büntetést tartozik fizetni az asztaltársaság perselyébe. A felvetett eszmé, egyhangúlag elfogadták és ha olykor megtörtént, hogy egy-egy káromkodásnak minősíthető kifejezés kieszott a társaság valamelyik tagjának száján, nyomban a zsebébe nyult és már csúszta a perselybe a órságot. Ily módon összegyűlt a mai napig hatvan pengő, amit a társaság tagjai a „Debreczen” úti hadiözvegyek és árvák javára.

Italáru szükségletét karácsonyra a Szilágyság-ban szerezze be.
Csapó-utca 7.

Szininövendék

Irta: IGNÁCZ RÓZSA

Egy csinos és tehetséget mutató ifjú színész — aki tavaly még növendék volt és az idén türelmetlenül várja az első szerepét — elpanaszolta, hogy ő nem érvényesül. Azt hiszem, fogalma sincs róla, hogy nekem is volt valaha közöm a színházhoz, mert úgy beszélt velem, mint egy „privátal”.

— Az a baj — mondotta, hogy nem vagyok elég kacér. — Ömlött belőle a szó. Kezdő színésznők módján minden szavát hangsúlyozta és fűrgén gesztikulált, játszott. Az áhított színpad helyett a kávéházban játszott, vacsora asztaloknál, népes társaság között. Ő nem tud beszélni a rendezővel, vagy az igazgatóval, — mint a többiek —, kevés tisztelettel, fölényesen és sok bizalmas kóddással. Nem tudja ravasz kis gesztusokkal kelletni magát. — (Mutatta a kelletést). Komoly tárgyalás közben a rendező arcába hajolni — így mondta és mutatta ezt is —, aztán például újjaival fölényesen és mellékesen lesepenni a rendező válláról egy nemlétező pihét, de úgy, hogy az beilleg simogatásnak is s mégis, főként magabiztos és leereszkedő vállveregetés legyen. Nem meri azt mondani, hogy nézze öregem. Nincs jó bundája, érzik rajta, — hogy mohón lesi a szerepet —, aki szalad a szerep után, az nem kapja meg —, tudják róla, hogy vőlegénye van. Vidéki színész a vőlegénye. Ezen a pályán a szakmai szerelem a legrosszabb ajánlólevél. Széttörőben a türelmetlenségtől. Mit tegyen? Őt ezen a földön semmi más nem érdekli, csak a színház. Még pedig a budapesti színház. S mindjárt a legnagyobb. Ott ül mindennap a nézőtérben, lesi a próbákat. Már minden szerepét szerepét betéve tudja, de a világért sem akar valaki megbetegedni, hogy ő begorhassék helyette. Nincs mód az érvényesülésre. Lobogó izgalomban veresket tanul. Nem tud nek egy egyesületet, ahol a szavalást egy kis összeköttetést lehetne szerezni? Szaval akárhol legyen. Pedig csak villamos költség mibe kerül? Hát a jó ruha? A fodrász? Nem hagyta megvizsgálni magát. Olyan kacéran ragaszkodott a méltatlankodásához, ami igen jól illett neki —, mint egy öreg primadonna a naiva szerepekhez.

Néztam a kislányt (az egész asztaltársaság őt nézte) s eszembe jutott, hogy színinövendék koromban volt egy osztálytársam. Csinos kis fekete teremtés. Folyton az összeköttetéseiért csevegett, a húszas évek végén (nem

is nagyon korszerűtlenül), kis magánéletébe afféle neodszentrit játszott. A vidéki főispántól a miniszterig, állítólag mindenki rokona volt. Hajborzoló meséket tudott arról a forradalomról, amit úri és konzervatív családjában az ő merész lépése idézett elő. Mint-ha nem lettek volna akkor már húsz-harminc éve jó középosztályi gyerekekből, úri lányokból színésznők! Ő a papát emlegette, aki kutyakorbáccsal vág végig azon, aki el meri csábitani.

— Feltörök! — mondta gyakran s egyszer a Nemzeti Színház és az Akadémia között megállt hitetlen egy falragasz előtt. Kisse rövidlátó szemét összecsuppintette, kihúzta magát; ocsó feketekabátjában megizgulódott, lábujjhegyre ágaskodott. — Bajor! — olvasta a falragaszon, majd ránevett: — Fel fogom tornáznai magamat! a következő nemzedék úgy fogja olvasni az én nevemet —, mint én most a Bajorét!

En másféle ambíciókkal s másféle családból indultam útnak. — Magamban mosolyogtam egy kicsit rajta, de azért tiszteltem is. Hogy ne tiszteltem volna ekkor céltudatos! Nekem még akkor fogalmam sem volt róla, mekkora Bajor, kit kell utólnernem, mik az érvényesülés titka. Almodtam valamit s azt képzeltem, hogy ahhoz az álomhoz a színpadon át volt az út. Őt tanítgatott olyanokra, hogy érvényesülni kell. Amúlvá és értetlenül hallgattam.

Egyszer megállt a Rókus-kápolna előtt. Rámparancsolt, hogy várjak. A nyitott ajtóból néztem, hogyan térdepel le a fehér köpenyes Szűzmaria-szobor előtt. Mikor kijött, lángolt szép, ragadozó madárhoz hasonlatos arca. Erősen a karomba kapaszkodott és drámai hangon a fülembé sugta: — Megesküdtem a Szűzmaria-nak, hogy minden sikerről lemondok ami a női éremyembe kerül!

Ugy megrendültem, hogy szólni sem tudtam. Összekapaszkodva, kezünkben kis festékes táskákkal, sietve mentünk a Nemzeti felé. Csak a kiskapuban tértem annyira magamhoz, hogy megkérdezzem egy kicsit tőled: egy kicsit csufondáran: — Hát akarja valaki? Az ére nyeidet?

Rámvetette villogó szemét: — Nem akarja! — mondta hevesen. — A kutyja sem akarja! Eppen ez az! — Így szolt s mint aki leleplezte magát, nyomban megharagudott.

Három hétig még csak nem is köszönt.

A közönség szava Az autóbussz megállónál

Igen tisztelt Szerkesztő Úr! Felhívjuk figyelmüket azokra a türelmetlen állapotokra, melyek az Arany Bika előtt az autóbussz megállónál minden induláskor lejátszódnak. Ezekre a kocsikra tulajdonképpen 19-23 ember fér fel, ennek ellenére rendszerint 60-100 egyén próbál felnyomakodni. Ekközben persze egymás ruháját összetépik, csomagjait összetörök és olyan minősíthetetlen hangot használnak, amely sokszor nem bírja el a nyomdaféltet.

Ezen az állapoton sürgősen segíteni kell, mert a mai rendszert tovább fenntartani nem szabad.

Az orvólságnak egyetlen kivétel módja, hogy ne adjanak ki több jegyet, csak amennyien beférnek egy útra és ezt a létszá-

mot is némileg csökkenték, hogy a sebesült és szabadságos katonák még felférjenek. Pár nap alatt megtanulják az u asok, hogy csak az menjen az autóbussz megállóra, akinek jegye van. A túlekedés és a botrányos jelenetek meg fognak szünni.
Főiskolai tanár.

Ismeretlen asszony bosszúból marólyuggal akarta leönteni a sötét lépcsőházban

Palócz Gyula Nagyvárud uca 3. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, ismeretlen asszony ellen, aki a lépcsőházban éjszaka, mikor hazament marólyuggal merényletet követett el ellene.

Elmondotta panaszában, hogy az éjszakai órákban tért haza és amikor a lépcsőházba ért, gyanús zörögést hallott. A következő pillanatban megmozdult valaki és edényt kapva elő a lépcsőházba. Palócz Gyula sapkáját a merénylet szemeire rántotta és így a marólyuggal nem érte szemébe. A merénylet asszony elmenekült. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és az eddigi során az a feltevés alakult ki, hogy valaki bosszúból akarta leönteni Palócz Gyulát marólyuggal.

Vendéglősök korcsmárosok szükségleteiket legolcsóbban Pótor László bornagykereskedőnél szerezhetik be.
Hatvan-u. 35. Tel. 32-71.

IRÓGGEP sokszorosítás, leírás, kölcsönzés
BORY PIAC-U. 72. TEL.: 20-51.

CSAK EGY RUHAT,

de

Fábiántól

Ferenc József út 43. Svetits palota.

Telefon: 37-86.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, december 18-án reggel 8 órától, december 25-én reggel 8 órától: Nap, Piac u. 1. telefon: 27-73. Aranyegyszarvu, Kossuth u. 8. telefon: 24-96. — II. Rákóczy Miklós u. 55. telefon: 23-43. sz. Sztankay, Szent A. 64 t.: 25-58.

Uton

Féher virág — szürke vándorok. Tornyában lodul egy harang s míg fénylő porát lehinti az ég, ragyogva hív és imára gerjed lassú a Jézus-terem:

Uram! Vezess el minket kisérd jászolodhoz.

Vaj, kik megtanultunk gögben melegedni, anyagban hinni és örültt lenni, hogy a csöböl lássunk új osodát, összetört lelkünk most visszahozzuk Neked:

Uram! Vezess el minket kisérd jászolodhoz.

Püst, rohanás, vér és testet nyel Föld-urunk a szent éjszakán: míg hit, remény s szeretetben szívünk haldokol és nem ragyog a csillag szi vezérnek elénk:

Uram! Vezess el minket kisérd jászolodhoz.

Sorultak a bőségek, pásztorok Előtted, angyalok szálltak le Isten-dózsásgombok. — Oh, hajítsd meg terünk, mi is leborulunk, küldd közénk jefeni békéd:

Uram! Vezess el minket kisérd jászolodhoz.

Féher világ — féher vándorok Balágnak az éjbe s a templom utolsó szegénye is tüzet hoz az Ur: egy új év zárnáyra... Debrecen, 1943. december 20.

Miklós Andor.

A pápai karácsonyi mise a rendkívüli viszonyokra való tekintettel nem éjfélkor lesz, hanem már este hét órakor megkezdődik.

A Szent Erzsébet Egyesület ifjúsági összejövetelt rendez szombaton, december 25-én, karácsony első napján este félhatár kezdettel B. Vattay Margit táncintézetében. Külön meghívott az idő rövidsége miatt nem tudott az egyesület kiadni s ezúton hívja meg tagjait és azok vendégeit a Szent Erzsébet Egyesület elnöksége.

Ministeri elismerés a debreceni Nyári Egyetemnek. Dr. Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter levélben fordult a Nyári Egyetem igazgatójához és abban külön elismerését fejezte ki azért a kiváló szervező munkáért, amelyet a Nyári Egyetem az idei francia nyelvi és irodalmi továbbképző tanfolyam rendezése alkalmából végzett. A miniszter leiratának egy érdekes része a következő: „Különösen ki kell emelnem a debreceni Nyári Egyetemnek az általános célkitűzésen felül a középiskolai tanárság továbbképzése és a magyar kultúrának a külföld, jelen esetben főleg Franciaország felé történő bemutatása érdekében végzett és elismert munkásságát.” A debreceni Nyári Egyetem munkásságának ez az elismerése és a legilletékesebb hely által történő kiemelése megérdemelten hangsúlyozza azt a munkát, amit városunknak ez a szerencsés intézménye csaknem két évtizede fejt ki.

Az amerikai elnökválasztáson a katonák is szavazhatnak. Amsterdami jelentés szerint Roosevelt elnök kijelentette, hogy a jövő évi elnökválasztáson minden amerikai katonának meglesz a lehetősége, hogy szavazatát leadja.

Ermet, régpénzt, háborús sapkajelvényt — sportérmet magas áron vesz.

ÉREMGYÜJTŐ
Debrecen, Nyil-utca 111 szám.
Régpénz és érem ügyben tanácsadás. — Csütörtökönként díjtalan érembemutató 6—9-ig

Nyirábrány közelében a kedd éjszakai nagy ködben összeütközött egy mozdony és tehervonat

Két kocsi kisiklott, a Debrecen—Ermihályfalva vonalon csak az esti órákban állt helyre a forgalom

A debrecen—ermihályfalvi vonalon a keddről szerdára virradó éjszaka az átláthatatlan nagy ködben Nyirábrány állomás debreceni oldalán egymásba szaladt egy mozdony és tehervonat. Az összeütközés következtében két kocsi kisiklott, a mozdonyvezető kisebb sérülést szenvedett, egyébként emberéletben nem esett kár. A kisiklott kocsik azonban forgalmi akadályt képeztek, amit csak szerda délutánra sikerült eltávolítani és teljesen helyreállítani a közlekedést. A sebesvontat Ermihályfalva—Nagyvárad irányba menő, a többi vonatonál átszállással közlekedtek.

Szerda délelőtt a debreceni üzletvezetőségtől bizottság szállt ki a helyszínre és megkezdte a vizsgálatot.

Karácsonyfa-ünnepély a görög-katolikus népiskolában. A debreceni görögkatolikus népiskola szegénysorsú gyermekei felegetésére karácsony első napján délután öt órai kezdettel nagyszabásúnak ígérkező karácsonyfa-ünnepélyt rendez, amelyre minden érdeklődőt meghív és szeretettel vár a rendezőség.

Ötszáz ember szeme láttára a tengerbe veszték a portugál part közelében egy zátonyra került spanyol hajó matrózait. Mint megírtuk, a portugál partok közelében sziklazátonyra került a Fernando Ibarra nevű spanyol hajó. Az erős hullámlás miatt nem lehetett megmenteni a személyzet egyetlen tagját sem. Utasok nem voltak a hajón.

Az egyetemi egyházkörzet nőszövetsége hónapok óta készült munkadélutánjain arra, hogy összegyűjtött használt holmikból használható ruházati tárgyakat készítsen. A munkát Mátyás Imréné csoportvezető irányította, aki rikaságamban élő leleményességről és ügyességről tett tanúságot. A kész holmikot a vasárnapi istentisztelet után 30 család számára osztották szét. A nőszövetség bibliorai csoportja bensőséges adventi előkészítőt tartott felállított karácsonyfája körül. Egyben elhatározta, hogy amennyiben az egyetemi fűtőszűnet következtében néhány bibliorája elmaradna, ugyanabban az időben az egyes szövetségi tagok lakásán tartott házi istentiszteleten találkozik. — A szövetség gondozásában levő nagyszámú gyermekesport részére külön műsoros ünnepélyt rendeztek, amelyet Papp Mária és Sallay Vilma készítettek elő. Itt az egyházkörzet lelkesen tartott beszédet, majd 70 ajándékosomagot osztottak szét a gyermekek között.

Danegy Margit festőművésznő értékes képeiből kiállítást rendez a Kálvin-ter 3. szám alatt. Különösen tájképei vonták magukra a műértők figyelmét, főképpen az erdélyi részletek találnak vásárlókra. Karácsonyi ajándéknál igazán alkalmasak a Danegy-képek, melyek feltűnően jól kaphatók. Danegy Margitot tehetségére a beérkezett művészek közé avatja s képei értéket képviselnek.

A Debreceni Jótékony Nőgyelet karácsonyfaünnepélye árvaházában ma négy órakor lesz.

Gyermekéről otthonában gyógy felvételeket készít B. rzéki műterem, Piac-utca 38. Telefon: 31-35.

Műterem vasárnap egész nap nyitva. Szipál udvari fényképész-mester.

Új tanfolyam kezdődik január elején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Slezák Mária zors-iroiskolájában, Piac-u. 73. Előkészítési államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. főig. eng. szám: 55-48/1942-43.

Hölgyeim!
Nem drága az ANGORA KALAP,
ha „KALAPIPAR”-nál
Széchenyi-utca 7. szerzi be
TURBANSZERU FAZONOK IS
P 55. —-től

A leventék is résztvesznek a honvédség ünnepein. A honvédelmi miniszter körrendeletben intézkedett, hogy a honvédségek által rendezett ünnepségeken és tiszteletadásokon a honvédséggel együtt a leventefőiskola is minél gyakrabban megjelenjen. A leventeszűnidoekben csak vasárnap és ünnepnapokon megtarandó ünnepségeken kötelesek résztvenni a leventesapatok.

Az Ipartestület elnöksége felhívja tagjait, hogy legkésőbb január 5-ig írásban vagy személyesen jelenjenek be azt, hogy az 1943. év folyamán alkalmaztak-e ügyvezető bedolgozó iparost? Nyomatékosan figyelmeztetünk minden ipartestületi tagot, hogy adócsalást követ el az, aki eltitkolja, hogy az 1943. év folyamán bedolgozót, vagy bedolgozókat akár állandóan, akár alkalmasszerűen foglalkoztatott, tekintet nélkül arra, hogy a bedolgozó milyen munkát végzett. Azok, akik ilyen foglalkoztatottak, a tételes adózás kedvezményére igényt nem tarthatnak. Ipartestület elnöksége.

Székesfehérváron egy 14 éves fiú reggelizés közben összevesztett nővérével. A leány egy olló dobott öccse felé, akin olyan súlyos sérülést ejtett, hogy a fiú hamarosan meghalt.

Edsel Fordnak, a Ford Motor Company elhunyt elnökének magánhagyatéka nem kevesebb mint 65 millió dollár.

A Kossuth-utcai szegény iskolás gyermekek számára is kiosztották a karácsonyi ajándékként beszerzett szeretetadományokat, melyeknek előállításában az egyházzsűrés vezetősége, az egyházzsűrés nőszövetség tagjai és a Kossuth-utcai elemi iskolák tanítótestületének tagjai Ormós Lajos igazgató vezetésével már hónapokkal ezelőtt buzgókodtak. Az egyházzsűrés tanácsosok minden hónapban külön adakoztak e célra, az egyházzsűrés buzgó asszonyai anyagot szereztek be és heti bibliorai keretében készítették el a kis ingecskéket, a tanítótestület nagyszabású iskolai és templomi ünnepély rendezésével járultak a gyűjtéshez. Az ünnepélyes alkalommal karácsonyi énekeket zengedeztek a növendékek, majd Baja Mihály egyházzsűrés lelkipásztor szólott hozzájuk s vázolta a nehézségeket, melyeket le kellett győzniük, hogy a szeretet munkái most is gyakorolhassák. Kiosztottak 34 pár vadonatúj cipőt, 29 vászoninget, 12 drb szettet, 32 pár harisnyát, sálakat és zsebkendőket, összesen több mint 3000 (háromezer) pengő maj ár szerint. Egy iskolás fiú szép beszéddel köszöntö meg az ajándékokat, majd Ormós Lajos igazgató buzdította őket az ajándékok megbecsülésére. Az ünnepélyes kiosztáson a nőszövetség részéről jelen voltak Péterffy Lászlóné és Mikó Lajosné elnökök, több szülő és a tanítótestület tagjai.

Véres családi drámát okozott egy tolvaj albérlő. Tóth Sándor 48 éves üzemi raktárnoktól albérlője, egy Horváth József nevű egyén negyven ezer pengő értékű ruhaneműt lopott. Amikor a tolvajt elfogták, kiderült, hogy Horváth katonaszökevény. Tóth Sándor megígért amiért katonaszökevénynek adott otthont s összeszöklalkozott feleségével. A szöváltásból hamarosan tetlegesség lett, amelynek során a férj egy mozsár-ütővel agyonütötte a feleségét, majd mikor látta, hogy az asszony meghalt, kötele kerített és felakasztotta magát.

Karácsonyra
női és férfi divatárak, nyakkendők, pulloverek, retikülök, ernyők, szövetek nagy választékban
Nagy Lászlónál
Piac-utca 44. szám

Köntöst, házikabátot karácsonyra Lordúridivatnál

Budapesten a Futura székházában Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter mondott beszédet a hősi halált halt Kormányzó helyettes arcképének települési ünnepélyén.

Székesfehérváron nagyarányú családi és árdrágítási bíncselekményt követett el Albrecht Lajos pékségéd. Tehetős polgároktól 450.000 pengő csal ki azzal, hogy nagy kamatot tért. Visszaadott 88.000 pengőt, a többi fekete áruba fektette. Büntetésül együtt őrizetbe vették.

Meghalt Angyal Dávid. Budapestről jelentik: Angyal Dávid nyugalmazott egyetemi tanár és a bécsi Collegium Hungaricum történeti intézetének volt igazgatója, hétfőn 86 éves korában elhunyt. Angyal Dávid annak a nagy történelmi nemzedéknek volt az utolsó tagja, amely a múlt század végén a történelmi realizmus eszközeivel felépítette hazánknak azt a historiai képet, amely pontosan beleilleszkedett az 1867-i kiegyezésbe. Az elhunyt történetírót szerdán temették el nagy részvét mellett.

A Gran Sasso tövében amerikai légi bombák megölték 84 angol hadifoglyot. Mint Rómából jelentik, a Gran Sasso tövében fekvő magaslati furdóhelyen 84 angol hadifoglyot tettek el, akiket amerikai repülőbombák ölték meg. A foglyok a 8. brit hadsereghez tartoztak és útban voltak a frontmögötti fogolytáborok felé, amikor hirtelen amerikai bombázógépek több robbanóbombát dobtak a hadifoglyokra. A hadifoglyok sírjára a német katonai parancsnokság koszorút helyezett.

Ebben az évben is lesz Budapestén „Mindenkinek karácsonyfája”. Budapest volt az első Európában, ahol utcai karácsonyfákat állítottak fel a szeretet ünnepén. A „Mindenkinek karácsonyfája” bizottság ebben az évben nyolc álló és két vándorkarácsonyfát fog felállítani.

Sok közlekedési balesetet okozott a köd Budapesten. Kedden áthatolhatatlan köd ereszkedett a fővárosra és ennek következtében a villamos és autbusz-közlekedés csaknem teljesen megbénult. A villamosok a rendes menetidejük háromszorosa alatt tudták csak megenni a szokott útvonalat és a legnagyobb óvatossággal ellátott is több súlyos baleset történt. Egyik villamos beleszaladt egy kétélvos kocsiába, két villamos egymásba futott, egy harmadik halálra gázolt egy fiatal leányt, míg a Dunaparton egy idős géplakatost ütött el a villamos.

Súlyos testisértes miatt került a debreceni törvényszék elé Bodnár Sándor hajdúszoboszlói napszamos, aki a vánd szerint Tatar Károly MÁV pályamunkást megszürt veszekedés során. A tárgyaláson Bodnár tagadta a vádat. A tanúk ellene bizonyítottak és így a bíróság egy hónapi fogsárra ítélt el. Az ítéletet Bodnár be nem adotta.

Télikabátot lopott a Degenfeld-terén Tóth Gábor gazdálkodótól Ruba György debreceni napszamos. A bíróság a lopás miatt elítélte 2 hónapi fogsárra.

Sikkasztás miatt 8 napi fogsázbüntetést kapott a debreceni törvényszék Sövényi Jenőné hajdúszoboszlói asszony, mert a lefoglalt bútorokat eltüzelte, vagy eladta.

Felrobbant a szódásüveg a kunmadarasi ipartestület vendéglőjében és Villányi Péterné a szerte repülő üvegdarabok olyan súlyosan megesesítették, hogy a debreceni klinikákra hozták be kezelésre. Az üveget a lábából maga Villányiné vette ki és letette az asztalra, ahol a vendégek italoztak. A szódásüveg felrobbant mielőtt még használták volna. A vizsgálat megindult az ügyben annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

A debreceni rendőrség őrizetbe vett két pesti lakost, akiket bíróndlopással gyanúsítanak

A debreceni pályaudvaron gyanús lett a rendőrszembek két férfi, akik bírónddel kezükben mentek fel a pályára. Igazolásra szállította őket a kiderült, hogy egyikük Freizer György, a másik Golyvás Károly budapesti lakó. Megvizsgálták bíróndjüket és mindketten nagy bíróndot teljesen üresen találtak. A rendőrségem erre előállította a két budapesti lakost a központi ügyeletre, mert az gyanú merült fel, hogy bíróndlopásokat akartak elkövetni. Az utóbbi időben ugyanis tömegesen fordultak elő olyan lopások, hogy a tettes beszélt egy zsúfolt fulkébe üres bíróndját odatette egy hasonló bírónd mellé és észállékor „tevédecsből” a másikat emelte fel. A bírónd tulajdonosa aztán, mikor megkezdett megdobbanva talált saját koffer helyett egy teljesen üreset.

A két férfi kihallgatása során tagadták, hogy bíróndlopások akartak elkövetni. Azt mondták, hogy a bíróndot a vásárlói. Ennek igazolására fel is mutatták, hogy egyiküknél 2000 pengő, másikánál 1200 pengő készpénz van. A rendőrség egyelőre őrizetben tartja a két férfit és folytatja az ügyben a nyomozást.

Jómódjában előre megvette a koporsókat Somogyi Ferenc alsósági gazda feleségével beállított az egyik cellómölki asztaloshoz és két koporsót rendelt. Mint Somogyi kijelentette, most elégséggő pénzzel rendelkezik s megveszi a koporsókat, hogy a rokonságnak ne legyen baja vele, ha meghalnak.

Angliában a nátházshullám még nem érte el a tetőpontját. Gyógyszereszeket és orvosokat nem hívnak be katonának.

Lopás a városi szerszámraktárból. Debrecen város műszaki ügyosztálya feljelentést tett a rendőrségre ismeretlen tettes ellen, aki a 2-es honvéd huszárezred utca 7. szám alatt levő zárt szerszámraktárból három köteg kátránypapirt, vedret és szerszámokat lopott 300 pengő értékben.

Sonkát és bírszámbeütőt lopott a nyálank tolvaj. Dvoizsák Károly mozilgazgató feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a nyitott lépcsőházba surranva másfél kiló sonkát és bírszámbeütőt lopott.

Alkicsos betörő ellopott 3.000 P. értékű aranyeműt, Berger Sándor darálomalomtulajdonos feljelentett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Boldogfalva utca 3. szám alatti lakásába behatolt és zárt szerszámok feltartása négy aranygyűrűt és két női aranyórárt 3.000 pengő értékben ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére. A vizsgálat és helyszíni szemle során sikerült olyan nyomokat biztosítani, melynek alapján a detektívok máris nyomában vannak a tettesnek.

Súlyos testisértes miatt került a debreceni törvényszék elé Bodnár Sándor hajdúszoboszlói napszamos, aki a vánd szerint Tatar Károly MÁV pályamunkást megszürt veszekedés során. A tárgyaláson Bodnár tagadta a vádat. A tanúk ellene bizonyítottak és így a bíróság egy hónapi fogsárra ítélt el. Az ítéletet Bodnár be nem adotta.

Télikabátot lopott a Degenfeld-terén Tóth Gábor gazdálkodótól Ruba György debreceni napszamos. A bíróság a lopás miatt elítélte 2 hónapi fogsárra.

Sikkasztás miatt 8 napi fogsázbüntetést kapott a debreceni törvényszék Sövényi Jenőné hajdúszoboszlói asszony, mert a lefoglalt bútorokat eltüzelte, vagy eladta.

Felrobbant a szódásüveg a kunmadarasi ipartestület vendéglőjében és Villányi Péterné a szerte repülő üvegdarabok olyan súlyosan megesesítették, hogy a debreceni klinikákra hozták be kezelésre. Az üveget a lábából maga Villányiné vette ki és letette az asztalra, ahol a vendégek italoztak. A szódásüveg felrobbant mielőtt még használták volna. A vizsgálat megindult az ügyben annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

Gyászrovat

Nagy András halálára

Kedden, december 21-én, az esztendő legrövidebb, leghomályosabb napjának hajnalán kihunyt egy már csak alig pisálkáló láng: Nagy András élete. Ma már csak néhányan emlékeznek rá Debrecenben, pedig 15-20 évvel ezelőtt mint a fiatal írónemzedék egyik legnagyobb ígérteit tartottuk számon a tüzes eszmű, méltó arcú, sűrű fekete hajú joghallgatót, aki most, még negyvenedik évét sem töltve be, hosszas, senyvesztő betegskedés után halt el egy nagyvárosi szanatóriumban. Nagy András erős kapcsolatot tartott fenn akkoriban Debrecen fiatalabb íróival, résztvevett az Ady Társaság megalapításában is, amelynek mostani vezetőjéhez, Gulyás Pálhoz mindvégig a kölcsönös szeretet és nagybecsülés szálai fűztek. Fiatal éveiben Babits és Tóth Árpád tanulmányozásán csiszolódott, virtuóz formaművészetrel, de erősen egyéni stílusban írt elmélyülő gondolatokban gazdag, nemes költői ötletre épült lírai verseket, amelyek részben már fővárosi folyóiratokban jelentek meg. De a debreceni sajtó is nem egy írását közölte Nagy Andrásnak, aki később Budapestre szakadva hírlapíróvá lett, azonban szüntelenül felelt ki szépirodalmi, főként fordítói munkásságát is, amire a francia, angol és olasz nyelvben és irodalomban való rendkívüli jártassága is hivatottá tette. Utolsó éveiben betegsége és más körülmények miatt hallgatásra kényszerült, de biztosra vehetjük, hogy értékes írói és műfordítói hagyaték maradt utána.

A korán elhunyt író különben egy végzettől üldözött család tagja volt: dr. Nagy Ede beirttyóújfalu jövevényüvének a fia, aki Nagy Andrásban két esztendő leforgása alatt harmadik és utolsó gyermekét veszítette el. Két évvel ezelőtt hunyt el Nagy András öccse, István, a tehetséges fiatal rajzoló és etnográfus, néhai Györfi Istvánnak, a Néprajzi Múzeum igazgatójának kedves tanítványa, néhány hete pedig húga, Zsuzsanna, egy 22 éves bájos, fiatal leány, valamennyien a tüdővész áldozatai.

Id. Ormós János, az Alsószabolcsi Tiszai Armentesítő és Belvizeszabályozó Társulat nyug. nyilvánartója 80 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a 2. A) ravatalozó teremből. Gyászolják: felesége, gyermekei, unokái, dédunokája, testvére és a kiterjedt rokonság. Lakás: Pacsirta-u. 36. Gebauer rendezi.

VII. Nagy Károly nyug. MÁV üzemi aliszti 69 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 12 órakor lesz a 2. A) ravatalozó teremből. Lakás: Szotyori-u. 41. Gebauer rendezi.

Új könyvek

Megjelent az Erdélyi Gazda 1944. évi naptára

A napokban jelent meg Kolozsváron az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület kiadásában az Erdélyi Gazda 1944. évi naptára, mely azonban csak névleg kalendárium, mert valójában a naptári rész mindössze néhány oldalból áll. A hatalmas könyv terjedelme nem kevesebb, mint 640 oldal. *Ünnepi kiadás az EMGE szünetes évfordulójára.* A gazdálkodásnak és a falutudományoknak ez a nagy műve tartalmazza mindazt, amit egy haladó gazdának, a falu bármilyen rendű vagy rangú emberének, földművesnek, munkásnak, birtokosnak, faluvezetőnek, papnak vagy tanítónak, a falu gazdasági, társadalmi és művelődési kérdéseiről tudnia kell. De a városi ember is megismerheti belőle a magyar falu minden égető nagy kérdését. A naptár gazdag tartalmát a mezőgazdálkodás, — a legfontosabb tudnivalók témakörének részletes ismertetése, gazdasági és nemzetpolitikai, továbbá szépirodalmi írásai jelentik. A 640 oldalas könyvet többszáz kép és rajz teszi színessé és változatosá. Szerkesztette: Demeter Béla, az Erdélyi Gazda főszerkesztője. Bolti ára 8 pengő. Megrendelhető az Erdélyi Gazda kiadóhivatalában, Kolozsvár, Majális u. 24.

Anyakönyvi hírek

Születések: Király László ny. tanító, Bálintpataj u. 3. fiú Ferenc, Manczur Béla MÁV s-tiszt, Vargakert u. 7. fiú Zoltán, Szilágyi Kálmán gazd. cseléd, Bellelő 380, fiú István, Dobos Gábor földműves, Fáy dűlő 18, fiú Gábor, Szondi György földműves, Fancsika 63, fiú István, Rádi János cipészsegéd, Maróthy György u. 10, leány Ibolya, Kovács János MÁV fékező, Honvéd u. 77, fiú János, Kovács Dénes MÁV lakatos, Berta u. 7, fiú László. Tálas János földműves, Nagycsere 101, fiú Ferenc, Dr. Csefkő István szanatórium orvos, Deák Ferenc u. 9, leány Ágnes, Kreiter Zoltán, kereskedősegéd, Bercsényi u. 33, fiú Zoltán, László József MÁV váltókezelő, Macs 71-73, leány Katalin, Király Imre földműves, Szépes 3, leány Katalin, Tar Sándor gyármunkás, Zólyom u. 9, I. Mária, Mocsár Kálmán útir. Apafi u. 143, fiú Csaba, Pagonyi József műszerész, Monostorpályi út 26, leány Pálma, Nótin Lajos MÁV, Bellelő 147, leány Erzsébet, Gál Károly alk. munkás, Erőmhályfalva, fiú Károly, Vasok Kálmán lakatossegéd, Erőmhályfalva, leány Veronika, Deák János asztalosmester, Hosszúpályi, leány Edit, Elek Sándor raktári munkás, Hajdúszoboszló, fiú József, Nagy Imre éjjeli őr, Bellelő 458, leány Emma, Tóth Gábor kishérlő, H-Böszörmény, fiú Gábor, Erdős József napszámos, Bellelő 283, lány Erzsébet, Kovács Kálmán fodrászmester, Dobó u. 27, leány Mária, Burai Béla kuklikos, Görgey u. 4, fiú István, Tóth Ferenc csoportvezető, Dobosina u. 9, fiú Ferenc, Szabó Gábor cégvezető, Kőlcsey u. 11, fiú László, Seres Imre bankaltiszt,



Darmol a legelterjedtebb és legrégibb csoklódeszák használatát, mert teljesen megbízható, ártalmatlan

Ferenc József út 36, leány Erzsébet, Kádár József szabósegéd, Timár u. 27, fiú József, vitéz Oláh Sajtó Lajos csendőrtörzsmester, Vigkedvő Mihály u. 7, leány Valéria, Szabó Bálint gyári munkás, Bocskaitér 7, leány Ilona, Nagy Elek gazd. cseléd, Kőcséslyeszeg 1, leány Katalin, Lakatos János dohánykertész, Pallagpuszta 27, leány Irma, Burghart László vegyészsegéd, Nagybooskó, leány Katalin, Szatmári Ferenc földműves, Hajdúhadház, I. Julianna, Lada Gábor földműves, Hajdúböszörmény, leány Mária.

Eljegyzések: Bányai Lajos vendéglős, Vigkedvő Mihály u. 67—Antal Julianna, Mester u. 34—Paluska Ferenc sütősegéd, Magyar u. 28—Király Irén Rákóczi út 6. Házasságok: Varga Kálmán keresk. Csapó u. 44—Vangor Irén Ag u. 4. Haluska Károly kereskedő s. Klapka u. 15.—Kosa Ilona Kuruc u. 64. Kiss Lajos fm. Bellelő 385.—Birkó Roza Bellelő 387. Varga Sándor szobafestő s. Kuruc u. 112.—Tömösvári Magdolna Szeder u. 19. Bércs Sándor fm. B. újárós—Balogh Julia Gazd. Akad. Dely Jenő ht. őrmester Rákóczi u. 38.—Lada Ilona Mészáros tér 14. Bartha László Pacsirta u. 34.—Rékasi Piroksa Homok u. 65. Kiss Sándor máv. úr. altiszt Tancsics M. u. 18.—Vértesi Piroksa Béke utca 16. Posaai Boldizsár férfiszabósegéd Rákóczi u. 10.—Úszkai Margit Kassa u. 29. Borbély József keresk. s. Telek u. 74.—Rüff Zsuzsanna Csapó u. 38. Nagy Zoltán borkereskedő Pesti u. 41.—Maday Ilona Pacsirta u. 12. Kovács Gyula őttermi s.—Farkas Rozália Erzsébet u. 111. Hornyák László gazdálkodó Honvéd u. 38.—Kovács Gabriella Bellelő 28. Nagyalmási Antal rendőr Budapest—Csész Irén Korponai u. 10. Dr. Bede István állatorvos Tasnád—Gödenyi Jolán Nagyfalva. Nagy Sándor tanító—Báthori Mária Hunyadi u. 11. Gáll András vill. gy. munk. Kanális u. 95.—Nagy Ilona Szepes u. 37. Gyarmati Mihály gazdálkodó Pozsony u. 11.—Bence Mária Pozsony u. 10. Baji István fm. Halap 91.—Surányi Eszter Gáll dűlő 1. Magyar Sándor rajzoló Báthori u. 7.—Farkas Irén Kuruc u. 69. Mátyási József tsz. szki. Tüzerlakatya—Magyar Zsuzsanna Halasi u. 30. sz. Rácz László tsz. őrmester Nyugati u. 1.—Hajdú Katalin Szotyori u. 30. Nagy Zsigmond asztalos s. Berekbözörmény—Mészáros Margit Magyar u. 30. sz. Hüse József gazdálkodó Bellelő 264.—Luczi Erzsébet Vedres d. 42. Nagy Sándor fm.—Pintér Roza Pallag 36. Dr. Vamosi Nándor gimn. tanár Budapest—Miklós Sára Torma I. u. 4. Nanási Imre máv.—Tóth Margit Olajút 11. Hegedűs István máv. Nyiregyháza—Varga Irén Szondi u. 6. Rátonyi Sándor tsz. szakasztvő Dévai u. 29.—Kohut Julia H-pályi. Forgách Gyula vendéglős s.—Fodor Eszter Dózsa u. 2. Tóth Lajos máv. géplakatos—Erdélyi Irén Rudolf u. 14. Ikerli Béla ht. őrm. Ovoda u. 16.—Czebe Margit Homok u. 98. Kovács Lajos férfiszabó m. Burgundia u. 2.—Kócsák Margit Sarok utca 14. Solyom László t. őrv. Ferenc J út 6.—Simon Margit Gazdasági Akadémia, Tuza József géplakatos s. Honti u. 24.—Dózsai Etelka Kigyó u. 3. Halálhírek: Téglási Gergely ref. 66 éves, Pósa u. 34. Bartos János ref. 68 éves, Közép u. 14. Özv. Laposy János ref. 86 éves, Wesselyi u. 2. Winter Jenő izr. 72 éves, Simonyi út 30. Istvánffy Gyula ref. 86 éves, Péterfia u. 15. Torma Imre ref. 19 éves, Hegyközkovácsi. Tóth Ibo-

lya ref. 2 hónapos. Márton K. u. 15. Friedländer Móréné izr. 57 éves, Hatvan u. 70. Szatmári Ferenc rk. 25 éves, Ujfehértó. Özv. Grünwald Móréné izr. 95 éves, Széchenyi u. 11. Hegedűs Károly ref. 73 éves, Bártfa u. 6. Berecki János ref. 79 éves, Keleti sor. 21.

Özv. Szikva Antalné ref. 79 éves Komáromi u. 4-b. Mónus István ref. 69 éves, Dégenfeld tér 3. Szamel István rk. 35 éves, Nyirbátor. Vincze Károlyné ref. 57 éves, Hajdúszámon. Nagy Zoltán rk. 1 hónapos.

KÖZGAZDASÁG

Kállay miniszterelnök egy vagon búzának megfelelő búzakötvényt jegyzett

Budapest, dec. 22. Az első egy vagon búzának megfelelő értékű szülő búzakötvényt Kállay Miklós miniszterelnök vette át az egyik nagy fővárosi pénzügyintézetnél. Ő volt tehát az első kötvényvásárló és ő lett a tulajdonosa az egyes sorszámmal ellátott 100 métermázsas búzát jelképező címletnek.

Pénzügyi körökben a miniszterelnök elhatározásában nemcsak a felelős államférfi gesztusát, hanem a közismerten jó gazdasági előrelátásának példaadó bizonyítékát is látják.

Egyébként a búzakötvények iránti komoly kereslet a pénzügyintézetnél és egyéb jegy-

zési helyeken az első napon tapasztalt érdeklődés után nem csökkent, hanem fokozódott annak ellenére, hogy a jegyzések kitűzött határideje még több mint öt hét, már is kialakulnak a forgalom keretei. Igen jellemző a közönség körében megnyilvánuló élénk érdeklődésekre, hogy egyes pénzügyintézetek a részükre megállapított kontingens növelése iránt érdeklődnek. A növelés iránti kívánságok azt bizonyítják, hogy már is vannak pénzügyintézetek, amelyek túljegyzésre számolnak. A búzakötvények a kisiskolások körében igen népszerűek.

Vetésterületi adatgyűjtés

A terméseredmények adatainak begyűjtése

Közlöm a város érdekelte gazdaközönségével, hogy a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal a 1800-1943. sz. köriratával az 1943. évi terméseredmények adatainak a begyűjtését rendelte el. Az adatgyűjtés csupán a 20 kat. holdnál nagyobb gazdaságokra vonatkozik és a vetésterületi kérdések adatainak a terméseredmények adataival való kiegyezéséből áll. Felhívom az érdekelte gazdaközönséget, hogy a terméseredmények adatait legkésőbb f. évi december hó 28-ig az elsőfokú igazgatási hatóság 46. sz. hivatalos helyiségébe szolgáltatassák be.

SPORT

Mi a helyzet a Csancsinov-ügyben, — mi a helyzet az erősítési tárgyalások

A napokban felröppent a Csancsinov-ügy, mint azt megírtuk, nem valószínű, hogy az ügy tisztázása végül felkeresztül Kántor Ferenc föltisztát, a DVSC ügyvezetőjét és tőle, mint a legilletékesebből, nyilatkozatot kérünk. Kántor Ferenc a következőket mondotta:

— Az egész ügyben csak annyi az igaz, hogy valóban fordított tárgyalásokat a játékos átadása ügyében az ungvári csapat, de végleges megállapodás még nem történt. Mi szerencsésen, ha Csancsinov játékosunk lenne, de az amit a fővárosi sportlap ír, nem felel a jelenlegi helyzetnek.

— Mi utolsó a játékos szerzési fronton? — érdeklődünk.

— Három jökeppességu csatárral állunk tárgyalásban, hogy a játékosok a DVSC-á lesznek-e, azt csak a jövőhét folyamán tudom megmondani.

— Meddig tart a játékosok teii pihenése?

— Január 10-ig, s azután újból megkezdődik a munka remélhetőleg már az új szerzőmennyekkel együtt — jelezte be nyilatkozatát Kántor Ferenc.

A játékosok pihenőre tértek, de a vezetőleg most még fokozottabb munkába kezd, hiszen jó játékosokat akarunk szerzeni tavaszra. — A DVSC-nek.

A Debreceni Labdarúgó Kerületben a téli szünet február 15-ig tart.

Hetenként csak egyszer, szerdán délután 5-től fél 7 óráig lesz hivatalos óra.

A Debreceni Játékosvezetők tisztkára az 1944. évre elnöki megbízásból a következő Kerületi főtitkár dr. Thema Henrik, kerületi titkár Zsigmond Imre, kerületi szövetségi kapitány Vitéz Papp János, helyettese Pál Antal, kerületi edző Palotás István, egyesületi törzesség egyesítő Nigh Imre, kerületi egyesítő Gombos Ferenc, Görgei Árpád (Nyiregyháza), Egresy Pál (Nyiregyháza), vitéz Szatmári Béla (Ungvár), Mann Aurél (Nagybánya), fellebbezési bizottsági elnöke dr. Fábrián Sándor, fellebbezési bizottsági tagok Benyovszky Pál, dr. Karai Gyula, Jégzők Szombati György, és Szabó József, kerületi pénztáros Bányai Ilse, kerületi ellenőr Kovács Lajos, kerületi számvizsgáló dr. Kaudhordó Sándor, dr. Bacsinizki Sándor (Ungvár) vitéz Devenyi Sámuel (Nyiregyháza).

Az országos vasutas selyemelő bajnokságot a BVSC nyerte, második a MÁV Előre együttese lett.

A DVSC-ben az özi idény folyamán 15 játékos szerepelt. Minden mérkőzésen csak Mester, Geokát B Nagy játszott.

LEGSZEBB KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉK a művészi tervezésű Papp modell SZENT ANNA-UTCA 10-12. ÜZLET TELEFON 39-07.

Börkesziyűk, bördíszműárúk retikül különlegességek, Tóthfalussy-nál Ferenc József-út 40, Ferenc József-út 16.

Karácsonyra óra, ékszer, ajándéktárgy HORA ENDRE Kossuth-u. 2. (Városhóza) Telefon 34-59 Javítások szakszerűen, saját műhelyemben.

Karácsonyi és újévi gyermekjátékok, ajándékok TÓTHGYULA vasútlebenében szerezhetők be Ferenc József-út 20.

Karácsonyra

könyvet, levélpapírt, kegytárgyakat, töltőtollakat ajándékozzunk

SZENT ISTVÁN TÁRSULAT

könyvkereskedéséből Debrecen, Szent Anna-u. 10.

A Karácsonyi Tornán a MAC leg-
jobb együttesével fog szerepelni. Se-
miért nem lehetett Csancsinov a
fővárosi sportlap, amelyben kifejté,
hogy Csancsinov annak idején idegen
állampolgársága miatt nem vállalt
igazolhatóvá a Ferencváros számára.
Fiala Antal, a Szegedi AK fővárosi
képviselője szerint a DVSC-Szeged
mérkőzésén nagy balszerencsével küz-
döttek a szegediek, melyet bizo-
nyít az is, hogy a DVSC a hossa-
nyított II. felidő 46. percében rugta a
továbbjutást jelentő egyenlítő gólt.
A játékosvándorlás fronton az az
úság, hogy Teledy a Kolozsvári AC-
ba, Krajnai (BSZKRT) a Kispeszte,
Pakozdi a Salgótarjáni edzője az Új-
pestbe megy mint játékos.
A DVSC kosárlabdázói január 9-én
Diósgyőrben szerepelnek. A vasutasok

nagy edzőkkel készülnék DIMAVÁF
LE elleni mérkőzésre, mely egyben
vieszavagó is lesz a Budapesti es-
zenvedett vereségért. Ugyanekkor a
DEAC férfi és női kosárlabdázói is
elutaznak Diósgyőrbe.
Enyhültté vált időjárás miatt eltö-
dött a nagyorosi legények megnyitása
bizonytalan időre. Ezt legjobban a deb-
receni borongozók érzik meg, mert ér-
tesüléseink szerint az országos le-
vente korongtornán, a így edző nélkül
kénytelenek felvenni a küdelmeket a
már régóta edzésben álló budapesti,
késői és kolozsvári csapatokkal.
A DVSC aital rendezendő nagy ko-
sárlabdavillámturna időpontja bizony-
talan időre eltolódott. Előreláthatólag
februárban tartják meg a azon a
BETB, Szegedi VSE és a Diósgyőri LE
férfi és női csapatai vsznek majd
részt a helyi csapatokon kívül.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNYOMOZÓ (54)

JANOSSY magánymo-
zozó bizalmasan nyo-
moz és megfigyel. Virág
21 telefon: 23-78.
54-799 2 9.

KOSZTOLÁNCZY
magánymo-zozó bizal-
masan megfigyel, nyo-
moz Lorántffy u. 19.
910 12. 31

GALOCZY legrégibb
magánymo-zozó megfi-
gyeléseit, nyomozásait
észközök eredménye-
sek. Zöldfa u. 3. szám.
telefon: 28-72.
54-72-34

LEVELEZÉS (51)

NEMETÜL jól beszélő
két úrihölgy ismeretsé-
gét keresi, németül ta-
nulás céljából két fiatal-
ember. Leveleket „Ju-
gend” jellegre a kadóba.
51-1618

KÉT iparosleány szil-
veszterre partnert keres.
„Komoly” jellegre.
51-1694

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI VEGYES

**U.ság-
kézbesítők**
(tertiakat, nőket)
azonnal felvesz a
Kiadóhivatal,
10 fizetés, nyugdíj.

IPARI FÉRFI (33)

EGY városi bunda szór-
mebelessel, prima álla-
potban eladó. Rákóczi u.
41 sz. 33-1682

KIFUTÓ FID (49)

UGYES, megbízható ki-
futó felvétetik, Bory
Lógyévállalat, Deák Fe-
renc u. 2. 49-1607

EGY kerékpározni tudó
kifutó felvétetik, Körösy
sütőmester, Mester u. 39
49-1688

KIFUTÓFIUT felvesz
börüzlet, Piac u. 55.
49-1700

ALKALMAZÁS NYER NŐ VEGYES (4)

MUNKÁSNÖKET ál-
landó foglalkoztatásra
felvesz Schwartz, József
kir. herceg u. 35. sz.
4-1583

AZONNALI belépésre
keresünk perfect gyors-
és gépirónót Jelentkezni
8-3 óráig. Haza Lükör-
gyár. Szalkai u. 5.
4-1634

SZÁMOLNI tudó kiszol-
gáló minden felvétetik
harmadosztályú restl. —
Jelentkezés délelőtt 11
órától. 4-1702

EGYEDÜL álló sorsdőlő
zölt középszályú idő-
sebb nőnek házvezetőnéi
teendőikért ellátást és
nyugodt otthont nyújt
magános úriember. Bö-
vebbet: Sámsoni út 60.
4-1631

IRODAI NŐ (34)

VICTORIA Biztosító ve-
zérügynöksége keres
azonnali belépésre meg-
bízható tisztviselőt, ki a
gépírtáson kívül a
pénztárkezelésben és a
könyvelésben is jártas.
Írásbeli ajánlatokat a ne-
vezett képviselet címére
Ferenc József út 72 sz.,
kérjük eljuttatni. 34-1661

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MIN- DENES (30)

FEJNI tudó mindenest
keres háromtagú úricsa-
lád tanyára. Megbeszél-
lés: MÁV Kolónia, Kö-
lönte Zoltáné. 30-1156 vv.

JANUÁR 1-ére Buda-
pestre mindenest, ki a fő-
zést is vállalja, bizonyít-
vánnyal felvétetik. Je-
lentkezni: Hatvan u. 6.
harmadik em. 11 ajtó.
30-1716

MEGBIZHATÓ minde-
nest, vagy mindenest szo-
balányt jó bizonyítvány-
nyal január 1-ére felve-
szek. Piac u. 68. szám,
II. em. 3. 30-1691

SZOBALÁNY (60)

KERESEK tanyára szo-
balányt és főzni tudó
mindenest, jó bizonyít-
vánnyal. Értekezni Man-
delbank Piac u. 72. szám
délelőtt 2 óráig. 60-1704

BEJÁRÓNÓ (8)

MEGBIZHATÓ bejáró-
nó egész napra felvéte-
tik. Wesselényi u. 2. sz.
földszint 7. 8-1735

BEJÁRÓNÓT délutáni
konyhatakarításra fel-
veszek. 2-5-ig. Kalota-
szeg u. 8. 8-1725

KÖZELBEN lakó bejáró-
nót, vagy bentlakó
mindenest felveszek. Fa-
ragó u. 15. 38-1689

BEJÁRÓNÓ azonnal
felvétetik, dr Révész,
Piac u. 77. 8-1703

ÜZLETI AJÁNLAT 67

TÖRÖTT gramofon le-
mezért 4 pengőt fizetek.
Korcsolya 10 pengőtől.
Bíró, Hunyadi u. 22.
67-1283 3. 18.

ÉRTEKES vasznaból,
selymeiből, takarékosan
szabjuk, varrjuk, himez-
zük ágyneveit, fehér-
neműit, függönyeit. —
Megrendelőink anyag-
jait külön bebiztosítot-
tuk. „Favorit” Csapó u.
24. sz. 67-573 12. 31

AJANDEKNAK,
papucsot, babát, macskót
Textildolgozóznál ké-
szíttessen. Hozott anyag-
ból is. Javítást vállalok.
Baththyány u. 1.
67-12 1. 4

SZORMEBUNDAKAT
javítok, alakítok, festek,
veszek, eladok. Kőváry
szűcsmester „Püspöki
palota. 67-599 2. 2.

HASZNÁLT órákat ve-
szek, javítok, eladok. —
Schiffmann, Vendég u. 7
(kisállomásnál).
67-1792 1. 5

KARÁCSONYRA!

Villamos zseblámpát, s
porszívót, rezstót, termo-
fort, hópalcot. Hasz-
nált gramofon lemeze-
ket 4 pengővel veszek.
Soltész, Kálvin-tér 2 sz.
tel.: 12-59.
67-1796 1. 31.

LEGOLCSÓBBAN rest
tisztít Weisz kélmefestő
Arany Janos u. 29 sz.
keresztút 1900 vv
19-1731

ÜZLETI KERESLET 66

Figyelem!

Magas árakat fizetek
szőnyegeket, függő-
nyókat, ezüst és apác-
ca keszieteket. — jobb
márkájú festményeket
regi bútorokért nemes-
dísz tárgyakért stb. In-
góságközvetítő, püs-
pöki palota
66-1991 1. 21

TOLLAT legmagasabbi
napl aron vesz „Han-
gya” tollgyűjtő telep. —
József kir. herceg u. 71
66-760

**ELELMISZER,
ITAL (18)**

ALMA kapható nagy-
ban is, délután 3 órától.
Szalkai u. 10. 18-1547

KARÁCSONYI borvá-
sár a MEGA borházban.
Kittinó asztali borok, re-
mek szürkebarát, Valódi
kisüst pálinkák, leg-
olcsóbban beszerezhe-
tek. Csapó 39. telefon:
19-77 sz. 18-1674

UJ BOR, négy pengő li-
terje termelőnél, Ga-
lamb u. 4. Vásárpénztár-
ral szemben. 18-1611

HAJDUBAGOSI bor sa-
játermésű, literenként
is kapható. Mester u. 17
18-1627

BOR 440-től, gyümölcs-
íz 520. rumos meggy 1
kg 10 P. Hordós káposz-
ta egy pengő. Nagy Kál-
mán fűszerüzletében,
csapókanyar. 18-1675

IDEI fajbor, sajátter-
mésű, tisztánkezelt, lité-
renként ismét kapható.
Cserepes u. 5. 18-1749

ÉDESKÉS kittinó zama-
tú szentannapuzsztat bor,
kapható. Szent Anna u.
36 sz. 18-1745

SZÉP válogatott jonat-
hán alma és birsalma el-
adó. Kigyó u. 35.
18-1714

FAJBOR sajáttermésű,
kapható Arany János u.
30. termelőnél. 18-1737

TOKAJHEGYALJAI
borok 480-tól, Burgun-
dia u. 17. 18-1732

DIÓBÉL és keksek kap-
ható Csapó u. 17. a ka-
pualatt. Herskovits.
18-1729

KÁRPÁLTALJAI almák
kaphatók kisebb és na-
gyobb tételekben. Bur-
gundia u. 6 délelőtt 10-
12. délután 2-4.
18-1722

SÜTŐTÖK eladó. Szeder
u. 1. sz. 18-1630

**ÉKSZER,
ARANY, EZÜST (19)**

REGI ékszereket ezü-
stöt, briliánsat, magas
áron veszek. Ékszerjavít-
ás, Pollák aranyműves,
Hatvan u. 2 19-239 3. 2

ARANYAT, ezüstne-
müt, ékszereket napl-
áron vesz Takács Sán-
jorné, Piac u. 56.
19-593 2. 18

ARANYAT, ezüstöt,
briliánsat, ékszert na-
pi árban veszek, Szele-
csényi Sas u. 2.
19-893 3. 2

REGI ékszert, drágakö-
vet, ezüstöt, ezüstpenzt,
legmagasabb árban ve-
szek. Fránk Piac u. 73.
19-1574 3. 21.

BABA aranyfüggő eladó
Oláh Károly u. 55. szám
Homokkert. 19-1707

ÓRAJAVÍTÁST húsz-
éves gyakorlattal, prec-
zen végzek. Szabó Ba-
lázs órásmester, Tóth
Árpád u. 9. 19-1731

**AUTÓ, MOTOR,
KERÉKPÁR, GÉP (7)**

GI darab 2 egész 4
üzled löerős motor 283
38 voltos 2800 percfor-
lulatos centrifugál szil-
váltóval szivó és nyo-
mó csatlakozással bé-
kebeli minőségben, alig
használt állapotban el-
adó Honvédtemető ut-
ca 6 7-187 vv

EGY jókarban levő
Triumf írógép, egy jóhan-
gú cimbalom, egy pár 43.
számú hosszszárú strá-
pa csizma eladó. Mák u.
15. sz. 7-1711

SZÁMOLÓGÉP, írógép
Német-Magyar leve-
lezéshez, Mikroszkóp el-
adó. Mester u. 25.
7-1738

RÁDIO (58)

ELADÓ egyéves 3+1-es
Philps teleses rádió, —
gyári készülek Bellegelő
183 sz. (Diószegi út).
58-1629

HANGSZER (28)

ZONGORA nangolasi
munkát, kittinó képzet-
tséggel vánaok Vargyas
Nap u. 17. vidéken is
28 624 5. 3

BÚTOR (9)

HÁLÓSZOBÁKAT
legolcsóbban, bizalom-
mal csak Lőcsei bútor-
üzletéből vásárolhat. —
Eötvös u. 66.
9-1106 3 15

FIGYELEM!
Sajátkészítményű kony-
haberendezések, festett
hálóik, kombinált szek-
rények raktáron Arany
János u. 1. udvarban.
9-1366 3. 5.

BÖRGARNITURA
nagymeretű, angol, réz-
ágy, hintaszék, papagáj-
kalitka, képek, márkás
festmények, mosdó, répa
zúzó eladó. Veres u. 5.
9-1748

ELADÓ 2 festett ágy,
Cegléd u. 11. házfel-
ügyelőnél. 9-1699

UJ modern konyhabú-
torok eladók. Nagy aszta-
losnál, Kút u. 42.
9-1713

MODERN hálóbútor, —
barnára festett eladó.
Kút u. 42. 9-1712

LŐSZÖR madrac, három
részes, eladó. Wesselényi
utca 2. földszint 7.
9-1736

ELADÓ a ghasz-ált mo-
dern konyhaberendezés.
Jerikó u. 22. 9-1695

ELADÓ 4 darab új kar-
támlás szék. Teleki u. 71
9-1689

FÜGGÖNY 2 ablakra,
fehér filékkel eladó. Er-
zsébet u. 103 második
ajtó. 9-1677

HÁLÓSZOBÁK, ebéd-
lők, kombináltszobák, s
konyhaberendezések Sa-
lamon bútorüzletében.
Jó minőség előnyös árak
Hunyadi u. 2.
9-238 2. 27.

Szombaton karácsony első napja, ünnepi szá- munk ekkor jelenik meg, így apróhirdetéseket ünnepi számunkra pénteken este 8 óráig veszünk fel.

RECAMIER 2 szemé-
lyes, fotójjel eladó. Hat-
van u. 18. II. em. 4.
9-1610

NINCSEN fényes kira-
katunk, bútor olcsón
adunk. Piac u. 71 szám,
udvarban, Brilliné.
9-1484 1. 8.

HÁLÓSZOBÁK, kony-
haberendezések legjobb
kivitelben, állandóan rak-
táron. Ujfalussynál, —
Bethlen u. 56.
9-772 12. 31.

**KIADÓ ÜZLET,
MŰHELY RAKTÁR 41**

NAGY udvari helyiség,
berakodásra, esetleg is-
tállóval kiadó. Érdeklő-
ni: Csokonai u. 29, utcai
lakásban. 41-1679

**BÚTOROZOTT
SZOBA (10)**

BÚTOROZOTT szoba
kiadó. Rákosi Jenő u. 5.
II. emelet. 10-1701

EGYETEMHEZ közel
bútorozott szoba kiadó.
Poroszlay út 37 földszint
10-1726

ELVESZETT (13)

FARKASKUTYA
kölyök elveszett. Meg-
találójá vagy nyomrave-
zőtje jutalomban része-
sül. Horváthné, Piac u.
2. sz. 13-157

SÁRGA szőrü korcs nős-
tény tascó elveszett. A
megtaláló jutalmat kap.
Vértési trafikban, vá-
rosházával szemben.
13-1728

VEGYES (68)

JÓ ÉRETT vegyes te-
hén és lótrágya hely-
szinre szállítva kapható.
Irnai u. 11. 68-1742

NAGYON szép nagy ka-
rácsonya eladó, 10 pen-
gőért, Bocskay-tér 9.
68-1741

CSEREÜZLET (11)

SZÁRAZ tuskót cserébe
adok új vászonért, —
Arany János u. 33.
11-1715

TOJÁST cserélek cu-
korért, vagy szénért, —
Rakovszky u. 24.
11-1692

ELELMISZERT cseré-
lek, kővérkacsa, vaj, to-
jást. Régi jó minőségű
matlászó, düfín flanel-
lért. Cím a kiadóban,
11-1552

**HASZNÁLT
RUHA, CIPŐ (69)**

KHEKI kamarn tisztl
zubbonyok, nadrágok, s
pilótaöltöny, jó minő-
ségben eladók. Bo-
rovszky úriszabóságá-
ban. Csapó u. 98.
69-1406 1. 4.

FÉRFI fekete télikabát
soványabb termetre meg-
bízható eladó. Gönczy-
nél, Széchenyi u. 6.
69-1651

HADBAVONULT fiam
gyapjúöltözötét és cipő-
jét eladom. Nyil u. 21.
69-1746

EGY fekete szilzskin
bunda eladó. Árpád-tér 5
69-1686

JÓKARBAN levő tisztl
nadrágok, zubbony, kö-
peny, attila, csizmak, kí-
pő, nagymeretű vessző
utazókösár e.c.6 Dél-
elött 12-fél 2 ora kö-
zött. Baross u. 9.
63-1697

UJ angora férfi szveter,
duplakötésű és sportha-
risnya eladó. Kalapipar.
Széchenyi u. 7.
69-1701

NAGYKENDŐ, férfi
alsóing, sezontakaró, s
kis fotelgarnitúra, se-
lyemruha eladó. Had-
házi u. 8. Csak 10-12
óráig. 69-1690

NŐI fehérneműek se-
lyembatisztból, privát-
nak olcsón eladó. Kö-
nyök u. 10 B. 69-1687

KÜLFÖLDI csikóbunda
vadászati ridikül eladók
Eötvös u. 1. délelőtt.
69-1693

FEKETE posztó szörme
béléses bundakabát el-
adó. Bornemissza u. 15.
69-1678

PERZSA gallér, női ka-
bátja eladó. Svetits bér-
ház, harmadik udvar, I.
10 ajtó. 69-1708

ÖNKÉNTESI zubbony,
nadrág, teljesen új eladó
Csapó 4. házmeztérnél.
69-1707

ELADÓ férfi télikabát
szövet, 3 méter, 1 női té-
li kosztümkabát. Kos-
suth u. 39. 2 lépcső I. e.
női divatszalon.
69-1743

HARMINCHETES női
mükoresolya, cipőre sze-
relve. műperem eladó.
Apafi u. 129. 69-1740

HASZNÁLT fiú cipő el-
adó, 8-10 évesnek. OTI
bérház, III. 15.
69-1733

ELADÓ egy pár 40 es
barna női csizma és egy
32-es barna hölcpő. Ke-
resek egy jobb barna
férfi borkesztyűt, Rá-
kóczi u. 51. 69-1727

EGY pár fekete 30-as
gyermekhölcpő eladó. —
Kandia u. 15. 3-ik ajtó.
69-1724

FÉRFI báránnyelűes
lengyelbunda eladó Deák
Ferenc u. 20. 69-1721

GYERMEKKOCSI (27)

GYERMEKAGY, Ke-
ményfából fényezve
108.20 P. Szabó asztalos
bútorüzletében, Csapó u.
33. sz. 27-191 2. 14.

**KÁLYHA (46)
TÜZHÉLY**

EGY jóállapotban levő
öntött vaskályha olcsón
eladó. Simonffy u